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pertura Lavori

PRESIDENTE GALFANO
Segretario, possiamo cominciare con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, assente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  assente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; Mar-
rone Alfonso, presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo  Ivan,  assente;  Meo  Agata  Federica,  presente;
Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, assente; Ro-
driquez Mario, assente; Coppola Leonardo Alessandro, pre-
sente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, assen-
te;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  as-
sente; Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo Wal-
ter, presente; Nuccio Daniele, assente; Milazzo Eleonora,
assente; Milazzo Giuseppe, assente; Ingrassia Luigia, as-
sente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Artu-
ro, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana Ma-
ria, assente; Licari Maria Linda, assente; Rodriquez Aldo
Fulvio, presente. 

PRESIDENTE GALFANO 
All’appello risultano presenti 12 colleghi su 30, tenuto
conto che siamo in seduta di prosecuzione, la seduta è va-
lida, in quanto ieri purtroppo siamo andati in seduta de-
serta quando eravamo in 16. Tenuto conto anche del fatto
che mancano parecchi colleghi mi corre l’obbligo di giusti-
ficare i colleghi assenti che hanno fatto pervenire alcune
PEC ed altre dichiarazioni, come la collega Linda Licari,
il collega Ivan Gerardi, il collega Mario Rodriquez, il
collega Chianetta, Cordaro, Giusy Piccione ed anche il col-
lega Sinacori, è giustificato, ma forse arriverà più tardi,
per impegni ufficiali. Anche il Presidente Sturiano mi ave-
va  detto  che  arriverà  molto  probabilmente  in  ritardo.
Dall’ordine del giorno, il primo punto fissato era per la
seduta di interrogazioni, è prevista una seduta per le in-
terrogazioni, almeno questo doveva essere fatto ieri. Pur-
troppo ieri, come ho detto, la seduta è andata deserta e mi
rammarico  dell’assenza  di  15  colleghi,  però  mi  corre
l’obbligo precisare che mancavano sì i  15 colleghi, ma
mancava anche tutta l’Amministrazione ed il Sindaco, che
doveva essere qui in orario per le interrogazioni. Ora ab-
biamo all’ordine del giorno le interrogazioni, però in cor-
so  d’opera  si  era  parlato,  il  Presidente  aveva  chiesto
all’aula di trattare e di definire il Regolamento. Ora io
chiedo a voi che indirizzo dobbiamo dare a questa seduta,
approfittando della presenza del Sindaco procedere con le
interrogazioni  o  trattare  il  Regolamento.  Personalmente
ieri mi sono già espresso, che volevo fare le interrogazio-
ni, da Consigliere, nel ruolo che ricopro ora, da Presiden-
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te, io mi affido a voi, vi chiedo come vogliamo procedere.
Prima di dare la parola al collega Coppola, il Sindaco mi
ha chiesto di intervenire. Prego. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Presidente, Consiglieri mi corre l’obbligo dire, che ero
d’accordo con il Presidente, visto che ci siamo sentiti in-
torno alle 16:00 che mi avrebbe chiamato lui alle 17:00, io
aspettavo la sua chiamata per sapere se c’era il numero le-
gale, quindi il Sindaco era presente in attesa della chia-
mata, non è che ero assente. Poi quando il Presidente mi ha
chiamato dicendomi che mancava il numero legale, mi è stato
detto che era mancato il numero legale, quindi non aveva
senso che il Sindaco venisse qui. 

PRESIDENTE GALFANO 
Sindaco io non vorrei entrare nella polemica, io non sapevo
di questi accordi con il Presidente, ma era già fissata da
tempo una seduta d’interrogazione, ero presente quando lei
è stato chiamato, quindi alle 17:00 com’erano assenti e me
ne rammarico di nuovo i quindici colleghi Consiglieri, do-
veva essere presente lei, lei non può aspettare la telefo-
nata. Noi che facciamo apriamo l’aula e diciamo “Un attimo
solo, il Sindaco è per strada?”, non c’era lei, non c’era
nessuno della sua Giunta, non c’era addirittura l’Ufficio
Stampa, non c’era nessuno. Mi corre l’obbligo dirlo per
precisare. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Io non rispondo all’Ufficio Stampa, io ero d’accordo con il
Presidente, mi scusi Presidente. Se il Presidente mi ha
detto: “Ci vediamo alle cinque”, io sarei venuto, aspettavo
la chiamata del Presidente, mi scusi. 

PRESIDENTE GALFANO 
Lei ha preso un accordo con il Presidente, e non conosco
accordi con il Presidente. Però se è fissata una seduta
alle 17:00, alle 17:00, secondo me, bisogna stare qua. Ieri
il collega Rodriquez e lo voglio sottolineare, mi aveva
chiamato dicendomi che avrebbe ritardato, purtroppo abbiamo
chiamato ma il collega Rodriquez purtroppo  è rimasto fuo-
ri, non è che possiamo aspettare tutti o avvisare singolar-
mente tutti i soggetti. C’era il collega Coppola che voleva
intervenire. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Per mozione d’ordine Presidente. Io sono convinto che gli
assenti hanno sempre torto. 

PRESIDENTE GALFANO 
Assolutamente sì. 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
È anche vero che probabilmente ieri qualcuno è arrivato in
ritardo, perché non è potuto essere puntuale ed è anche
vero che dev’essere interesse nostro essere, nel momento in
cui viene chiamato l’appello, più che il Sindaco… non di-
fendo il Sindaco, però vorrei chiedere tre minuti di so-
spensione e perché? Effettivamente si era rimasti con il
Presidente, nella seduta precedente, siccome era stato mes-
so in discussione il Regolamento e non poteva essere trat-
tato, perché mancava il parere del dottor Fiocca, che era
parere contabile. Fra l’altro c’eravamo accorti che negli
emendamenti tecnici predisposti dall’Ufficio, c’era qualche
sfumatura che doveva essere corretta e che la Commissione
puntuale con la seduta di lunedì e di ieri mattina, con la
disponibilità di tutta la Commissione, di chi ha voluto
portare il proprio contributo, per mettere in trattazione
ieri il Regolamento. È anche vero che però all’ordine del
giorno ci sono le interrogazioni. Però per le interrogazio-
ni io penso che ci dovrebbe essere non solo Presidente il
Sindaco, ma quando si tratta di interrogazioni devono esse-
re presenti anche i Dirigenti dei vari Settori e nello
stesso tempo mi dispiace che alcuni colleghi, che ieri ma-
gari, siccome questa è una seduta non prevista è fuori con-
vocazione, per cui molti che avevano delle interrogazioni
da fare al Sindaco, oggi non sono nelle condizioni di po-
terle fare, in quanto non sono presenti, quindi abbiamo di-
versi assenti proprio per motivo. Siamo in dodici, quindi
Presidente io le chiedo, se tutto il Consiglio è d’accordo,
di fare due minuti di sospensione, anche con il Sindaco.
Anche perché poi la città osserva e ci guarda, noi siamo
qui responsabilmente, chi ha avuto la disponibilità di ve-
nire oggi, perché anch’io avevo degli impegni, però sono
Consigliere Comunale, c’è una seduta straordinaria e cerco
di essere presente, dunque metto da parte quelle che posso-
no essere le cose… solo se dovevo essere ricoverato o fare
una visita sicuramente non venivo, giusto Sindaco? Dunque
concordiamo insieme con il Sindaco e con gli altri Consi-
glieri se fare il Regolamento, perché è già in trattazione
sostanzialmente o fare le interrogazioni. Se dobbiamo fare
le interrogazioni, Sindaco e Presidente, dobbiamo avere la
certezza che quanto meno alcuni Dirigenti devono venire,
altrimenti che facciamo? Interroghiamo solo il Sindaco, io
il Sindaco lo posso interrogare dal punto di vista politi-
co, ma dal punto di vista tecnico ho bisogno anche del sup-
porto dei Dirigenti, perché ci sono risposte, magari doman-
de che i Consiglieri possono fare, che dal punto di vista
tecnico devono avere la risposta del tecnico. Qui dobbiamo
essere seri, io ho chiesto due minuti di sospensione e la
concordiamo insieme. Per quanto mi riguarda possiamo fare
sia le interrogazioni che il Regolamento, ma dobbiamo deci-
dere insieme. Gandolfo io sono d’accordo a fare quello che
dice lei, però dobbiamo concordarlo, perché altrimenti uno
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pone una pregiudiziale per una cosa, un altro la pone per
un’altra, poi non andiamo avanti, ci impantaniamo ed i cit-
tadini e altri scrivono articoli contro il Consiglio Comu-
nale. Per evitare questo dobbiamo sapere che cosa dobbiamo
fare. Navigare  a vista è facile. 

PRESIDENTE GALFANO 
Presidente Coppola abbiamo capito. C’era la collega Arcara
che voleva intervenire per fare le comunicazioni, ma volevo
chiarire questo fatto, Consiglieri Gandolfo lei aveva in-
tenzione di dire qualche cosa con riguardo alla sospensione
o no? È contrario? Visto che è contrario sono costretto a
mettere ai voti la sospensione. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente entriamo nel merito. 

PRESIDENTE GALFANO 
Una volta che già si sono espressi due Consiglieri in ma-
niera diversa, io metto in votazione se si deve sospendere
per due minuti ed io dico che i miei sono due minuti che
possono diventare al massimo cinque, non ci sarà una so-
spensione di mezz’ora, da due a cinque minuti, per stabili-
re l’argomento da trattare. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Signor Presidente chiedo d’intervento sull’intervento del
Consigliere Coppola. 

PRESIDENTE GALFANO 
Prego, le avevo chiesto se voleva intervenire. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente,  Consiglieri,  Assessori  e  signor  Sindaco.  Io
sono assolutamente contrario alla sospensione perché una
volta che c’è il Sindaco, dopo sei – sette mesi, vista la
richiesta di presenza del Sindaco, anche se siamo in dodici
o in tredici presenti, c’era il tema delle interrogazioni,
si fanno le interrogazioni. Ciò significa che ci sono Con-
siglieri Comunali che sono disponibili a venire anche il
venerdì, a parlare anche di venerdì, invece ci sono dei
Consiglieri a cui non interessa, perché è venerdì, quindi
sono contrario all’interruzione. Tra l’altro ci sono delle
comunicazioni urgenti che intendevo fare. 

PRESIDENTE GALFANO 
Lei ha perfettamente, ragione. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Signor Presidente non vorrei che con la sospensione cadesse
il numero legale, perché sarebbe vergognosa una cosa del
genere. 
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PRESIDENTE GALFANO 
Sarebbe inverosimile. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Se poi l’obiettivo è far saltare la seduta. 

PRESIDENTE GALFANO 
Ripeto, mettiamo in votazione la sospensione per vedere
come procedere sui lavori. Vi anticipo che saranno al mas-
simo cinque minuti di sospensione. Prego, Segretario. Pre-
go. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Condivido la richiesta del Consigliere
Coppola. Per quanto mi riguarda sono contraria alla sospen-
sione, solo perché ritengo che si possa passare alla trat-
tazione del Regolamento. Ognuno può esprimere liberamente
le proprie opinioni, Consigliere, io dico semplicemente che
per quanto mi riguarda, come ho avuto modo di dire ieri, il
Regolamento può essere immediatamente trattato prima delle
interrogazioni, visto che è già è in trattazione. Il Diri-
gente e i responsabili stanno esaminando i nostri subemen-
damenti, per quanto mi riguarda può essere trattato, solo
per quello sono contraria, per non perdere altro tempo,
perché due – tre minuti in quell’aula Consiliare sono sem-
pre determinanti. Grazie, solo per quello. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliere Arcara. Una precisazione, giusta-
mente come mi faceva Presidente il Segretario, il punto
all’ordine del giorno è il punto delle interrogazioni, non
è che abbiamo fatto il prelievo per il Regolamento. Ma te-
nuto conto che siamo in pochi, abbiamo questa disponibilità
ecco che mettiamo in votazione. Quindi, mettiamo ai voti la
sospensione chiesta dal collega Coppola, prego Segretario. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato sì n. 6 Consiglieri: Coppola Flavio, Meo Agata
Federica, Coppola Leonardo Alssandro, Cimiotta Vito, Alagna
Walter, Milazzo Eleonora. 

Hanno votato “NO” n. 4 Consiglieri: Alagna Oreste, Marrone
Alfonso,  Arcara Letizia, Gandolfo Michele. 

Hanno votato “Astenuto” n. 3 Consiglieri: Genna Rosanna,
Galfano Arturo, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 17 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Ferran-
telli Nicoletta, Ferreri Girolamo, Chianetta Ignazio,  Vin-
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ci Antonio, Gerardi Ivan, Cordaro Giuseppe, Sinacori Gio-
vanni, Rodriquez Mario, Di Girolamo Angelo, Angileri Fran-
cesca,  Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Luigia,
Piccione Giuseppa, Alagna Luana, Licari Linda.

PRESIDENTE GALFANO 
Sono presenti alla votazione 13 Consiglieri su 30, il quo-
rum è 7, favorevoli 6, contrari 4, astenuti 3, la proposta
fatta dal Consigliere Coppola viene respinta. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Devo fare una comunicazione urgente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Siamo al punto 4 dell’Ordine del Giorno. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Prima di entrare nel punto 4, una comunicazione urgente.. 

PRESIDENTE GALFANO 
Se lei deve fare le comunicazioni urgenti, prego ne ha fa-
coltà. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente chiedo la presenza del Sindaco in aula, però. 

PRESIDENTE GALFANO 
Il Sindaco è qua, Consigliere. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Allora posso iniziare. Signor Sindaco diversi mesi fa… è
una comunicazione, è una comunicazione urgente, capisco che
a lei interessano poco le Comunicazioni urgenti. Consiglie-
re le comunicazioni sono una cosa diversa, nonostante ha
fatto vent’anni di Consiliatura, ancora non ha capito come
si svolgono i lavori. Siccome c’è un’urgenza a mio avviso,
siccome  c’è  la  chiusura  della  Casa  di  Riposo  Giovanni
XXIII°. 

PRESIDENTE GALFANO 
Il problema che abbiamo sollevato noi riguardava le inter-
rogazioni oppure la trattazione del Regolamento, ma se an-
diamo a scorrere c’è il punto “Comunicazioni”. Quindi, se
lui chiede di fare una comunicazione la può fare Consiglie-
re. Comunque è previsto nel punto all’ordine del Giorno.
Prego. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Capisco che il Consigliere Coppola è di Maggioranza e cerca
di imbavagliare il Consiglio Comunale ed impedire le Comu-
nicazioni. 
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PRESIDENTE GALFANO 
Colleghi per favore. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente diversi mesi fa, circa cinque/sei mesi fa il
Sindaco si era impegnato in Commissioni Politiche Sociali
ad affrontare il problema della Casa di Riposo. Da allora
il silenzio più assoluto. L’ho è arrivata una email, dove
si parla della chiusura della Casa di Riposo, per motivi di
antincendio ed ancora una volta c’è il silenzio assoluto su
quello che si deve fare, se si deve rilanciare o si chiude-
re la casa di riposo, con tutte le conseguenze del caso.
Tra l’altro il nostro Presidente, il Presidente Sturiano,
l’altro giorno aveva sollevato e letto una nota inviata
dalla Regione al Sindaco e non al Consiglio Comunale, il
Presidente aveva letto questa nota perché a mio avviso era
una nota di pertinenza del Sindaco, doveva essere il Sinda-
co, semmai a venire in aula e relazionare sul punto. In
questa nota che è stata letta arbitrariamente dal Presiden-
te del Consiglio, si parlava che la nomina del Consiglio
d’Amministrazione della Casa di Riposo sarebbe di competen-
za del Consiglio Comunale e noi che siamo Consigliere da
diversi anni sapevamo che la competenza era del Sindaco,
tanto è vero che inizialmente quando si è insediato il Sin-
daco Di Girolamo noi avevamo, nella qualità di Consiglieri
di Maggioranza, chiesto di fare la nomina del Consiglio
d’Amministrazione, perché non siamo abituato a fuggire dai
problemi, ma affrontarli. Perché se uno non è capace di af-
frontare i problemi, ma delega sempre e non affronta i pro-
blemi, non è in condizione di amministrare. Siccome noi
siamo abituati ad affrontare i problemi, anche problemi
difficili, quali quelli della Casa di Riposo, avevamo chie-
sto la nomina del Consiglio D’Amministrazione, tre anni fa,
cosa che non è avvenuta. Ora siamo arrivati al punto che la
Casa  di  Riposo  produce  mensilmente  un  debito  di  circa
30.000,00 euro e quindi sono debiti che si accumulano e che
poi saranno a carico del Comune di Masala e quindi dei cit-
tadini  che  dovranno  pagare  con  le  tasse,  nel  silenzio
dell’Amministrazione, con possibili danni erariali. È chia-
ro che trasmetteremo, quando arriverete alla conclusione,
trasmetteremo tutto alla Corte dei Conti, perché chi deve
pagare paghi. Ora c’è un’altra emergenza caro Sindaco, i
Vigili del Fuoco, che come sa benissimo, è stata fatta una
prescrizione e che entro entra giorni o si fanno i lavori o
si chiude. Io ho parlato con il Commissario Straordinario,
il Commissario Straordinario della Casa di Riposo mi diceva
che nel momento in cui si chiude, lui manda a casa i venti
dipendenti e poi si deve vedere se questi venti dipendenti
saranno disoccupati o saranno a carico delle casse del Co-
mune di Marsala, con un un danno di circa, non so di quan-
to, mensilmente. Quindi caro Sindaco lei non deve fuggire
dai problemi, li deve affrontare, finalmente è arrivata
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l’ora che deve affrontare i problemi. È venuto in aula
oggi, dopo sei – sette mesi, mi risponda gentilmente. Que-
sta è una comunicazione ed interrogazione. Io non voglio la
polemica del Consigliere Coppola, per me questa è una comu-
nicazione urgente che merita una risposta urgente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Poi quando entreremo nelle fasi delle interrogazioni, se
lei vuole porre il problema al Sindaco lei lo pone. Quindi
non c’era bisogno di entrare in polemica qualche minuto fa.
Diceva che era un’interrogazione ed era tutto risolto. Ave-
va chiesto d’intervenire la collega Arcara, prego ha facol-
tà. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Presidente ascolti alle 16:45 quando sono arrivata le ho
detto che avevo l’esigenza di fare una comunicazione, lei
ha dato la priorità al Consigliere Gandolfo, va bene così.
Chiederò il prelievo, però, una brevissima comunicazione,
dopo che l’ha fatta Gandolfo mi pare che sia legittima an-
che da parte mia. Stamattina ho letto su un portale l’esito
della Seduta Consiliare di ieri pomeriggio, dopo in prima
pagina come mostri sono stati sbattuti i nominativi dei
Consiglieri che ieri pomeriggio erano assenti. Voglio ram-
mentare all’aula che il 10 maggio è successo lo stesso epi-
sodio, la seduta si è sciolta per mancanza di numero lega-
le, però guarda caso il giorno dopo nessun nominativo è ap-
parso sui portali. Ieri con un titolo macroscopico, alcuni
Portali dicono “Vergogna il Consiglio Comunale”. Allora non
sono queste le cose di cui vergognarsi comunque. Io perso-
nalmente ho incrociato Mario Rodriquez ed il Direttore di
Ragioneria Fiocca alle 17:15 presso il Municipio ed appresa
la notizia dello scioglimento della seduta di ieri mi sono
intertenuta ed il Direttore Fiocca è presente, con il Di-
rettore Fiocca per discutere dei subemendamenti relativi al
Regolamento  Interventi  Economici.  Ma  chi  ha  autorizzato
l’invio di questi nominativi? Perché le cose di cui vergo-
gnarsi non sono un quarto d’ora di ritardo, sono altre le
cose di cui vergognarsi. Ci si vergogna quando si parla di
politica clientelare, ci si deve vergognare quando nelle
Commissioni Consiliari c’è qualcuno che non fa ancora il
proprio dovere e si è costretti ad alzare il tono della
voce per ripristinare l’ordine all’interno delle Commissio-
ni Consiliari. Sono quelle le cose di cui vergognarsi e non
un ritardo di un quarto d’ora, sbattendo i nominativi in
prima pagina, episodio che non si è verificato il 10 mag-
gio, questa si chiama gogna mediatica e ne risponderà chi
ha autorizzato l’invio di questi nominativi. Questa era la
comunicazione che io dovevo all’aula. Aldo Rodriquez ed al-
tri Consiglieri che erano assenti, ritengo che si siano
sentiti feriti nel loro ruolo, nell’orgoglio, nel loro man-
dato Amministrativo, sbattuti in prima pagina “Vergogna, i
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Consiglieri Assenti”. Andiamo a registrare tutti i casi del
passato, per anni e anni le Sedute Consiliari hanno avuto
inizio dopo due ore, due ore e mezzo, perché? È stato sbat-
tuto qualcuno non prima pagina? No! Mi sono sentita insul-
tata, offesa da quest’articolo, ma io evidentemente non at-
tribuisco  la  colpa  all’editore,  assolutamente,  perché
l’editore non fa altro che riferire quanto gli viene invia-
to. I lavori Consiliari per anni, per due anni e mezzo sono
andati e mezzo sono andati avanti nelle condizioni in cui
noi sappiamo, ma nessuno ha sbattuto il mostro in prima pa-
gina. Allora io desidero contezza di chi ha inviato questi
nominativi e del perché il 10 maggio invece non sono stati
inviati. Questa era la comunicazione che dovevo all’aula,
detto questo Presidente chiedo il prelievo del Regolamento
che è in trattazione da due anni e mezzo e che finalmente
pare che possa essere varato oggi con l’auspicio dei pre-
senti, in modo che la citta abbia un Regolamento che ci
chiede senza ironia da parte di qualcuno a chi lo chiede,
lo chiedono, perché il Regolamento, l’obiettivo è venire
incontro alle esigenze di chi soffre, dei disagiati, delle
persone fragili, dei deboli, noi abbiamo lavorato su questo
Regolamento fino ad ieri alle ore 14:15, quindi Presidente
è giusto che venga prelevato, poi sarà lei a gestire i la-
vori consiliari. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliera Arcara. Volevo puntualizzare una
cosa, ormai il Consiglio è in diretta streaming quindi non
è che c’è qualcuno che comunica chi è presente o chi è as-
sente, è la televisione stessa che prende. Per quanto mi
riguarda non ho autorizzato nessuno a dare nominativi. Ave-
va chiesto di intervenire il collega Rodriquez. Prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie  Presidente.  Stampa,  Assessore,  Sindaco,  colleghi
Consiglieri. Io non volevo intervenire in merito a questa
situazione, però sono stato trascinato in questa situazio-
ne, perché ritenevo opportuno che questo si potesse lascia-
re correre come niente fosse. Anche perché chi potrebbe ac-
cusare me di assenza tra questi banchi, sta dicendo delle
castronerie più assoluto. Perché andando a rivedere tutte
le presenze in aula, credo, senza falsa notizia, che forse
sono, assieme ad altri, uno dei più presenti nell’Aula Con-
siliare. 

PRESIDENTE GALFANO 
“Assieme ad altri” ha detto bene. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Infatti non mi permetterei mai di dire “Il solo”, l’educa-
zione prima di ogni cosa. Un’altra cosa Presidente, poco fa
lei ha accennato al fatto che io abbia chiamato alle 16:55
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il Presidente del Consiglio, il quale non mi ha risposto
perché stava comunicando il fatto stavo ritardando per una
questione di famiglia personale. Ho  richiamato lei alle
17:02 e ne è testimone, dicendo “Vice Presidente sto arri-
vando, se volete aspettare sono per strada, sto arrivando”.
Sono arrivato qua alle 17:10, alle 17:10 il Consiglio era
stato annullato. Grazie per la difesa collega Consigliera,
ma sinceramente non me la sento più, perché su di me… posso
essere attaccato politicamente, ma su queste cose credo di
essere una persona tra le più corrette in quest’aula. Gra-
zie Presidente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Aveva chiesto la collega Arcara di fare un prelievo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente avevo una comunicazione ed attendevo la risposta
del Sindaco. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Gandolfo alla comunicazione non si aspetta una ri-
sposta, è alle interrogazioni che si danno le risposte. Mi-
chele purtroppo è così. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Quando il Sindaco non intende rispondere? 

PRESIDENTE GALFANO 
C’è un prelievo chiesto da parte della collega Arcara. Se
ci sono due Consiglieri a favore e due Consigliere Contro,
se si vogliono esprimere, altrimenti metto in votazione il
prelievo. Prego. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Solo un chiarimento. Grazie Presidente. Non mi esprimo al
momento né a favore e né contro, perché prima desidero sa-
pere se è necessario che sia presente il funzionario e
l’Assessore al ramo, perché in quel caso è inutile che fac-
ciamo il prelievo e poi non siamo nelle condizioni di poter
fare domande ed avere risposte. Faccio presente che né io e
né nessuno del mio Gruppo fa parte di questa Commissione e
quello che so è strettamente legato a quello che è stato
detto in aula, quindi si potrebbe verificare il caso che io
abbia bisogno di chiarimenti. Quindi desidero sapere se è
prevista la presenza dell’Assessore al ramo, vedo che sta
arrivando e di questo sono lieta, perché la risposta arriva
subito e del Dottor Sparla, il quale spesso sono state ri-
volte delle domande. Fra l’altro è ormai da tempo che si
parla di questo Regolamento, ma voglio dire, non mi sento
assolutamente  pressata,  forse  magari  anche  erroneamente,
come dice qualcuno, probabilmente perché di fatto c’è un
Regolamento ed è assolutamente in vigore, quindi non è che
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c’è un Settore scoperto da questo punto di vista, quindi
lavoriamo con serenità. Fra l’altro volevo annunciare che
non essendo stata prevista questa seduta, io per impegni
precedentemente presi torno alle 19:30 e quindi sarò co-
stretta ad andare, lo annuncio prima per evitare che possa
essere una novità. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliere. Il Consigliere Coppola ha chiesto
d’intervenire. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Intanto una precisazione collega Gandolfo, come vede avevo
ragione io, non aveva ragione lei, dunque la mia esperienza
sicuramente è più corposa rispetto alla sua. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega rispetto all’argomento. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Sono favorevole a prescindere, collega Ingrassia, anche se
l’Assessore non fosse stata presente, è un Assessore dele-
gato dal Sindaco, quindi dal punto di vista politico, è
sempre il Sindaco che ne risponde, per quanto riguarda il
Funzionario c’è il dottor Fiocca che è il Dirigente del
Settore. Io personalmente sono disponibile, anzi sono favo-
revole a votare il Regolamento, non perché non è in vigore
il Regolamento, ma perché quel Regolamento necessita sicu-
ramente delle modifiche che già da troppo tempo non sono
state soddisfatte dal lavoro fatto nelle Commissioni, dun-
que sono favorevole al prelievo del Regolamento, grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliere Coppola. Aveva chiesto d’interve-
nire la Consigliera Meo, prego. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie  Presidente.  Colleghi.  Anch’io  sono  favorevole  al
prelievo del Regolamento perché è da tanto tempo che è qui
in Consiglio Comunale, se ne tratta in Commissioni, adesso
siamo arrivati al punto di arrivo e quindi anche se lavo-
riamo velocemente ed in maniera approfondita successivamen-
te possiamo anche fare le interrogazioni, quindi favorevole
al Regolamento. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Consigliera Meo. Ci sono altri colleghi che vogliono
intervenire? Il dottor Sparla non c’è, c’è il Dirigente
presente, collega Ingrassia, c’è la dottoressa. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Posso Presidente? 
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PRESIDENTE GALFANO 
Prego, ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Io sono contro il prelievo, perché una volta che abbiamo la
fortuna di avere il Sindaco in aula è necessario sentire ed
ascoltare il Sindaco, sulle tante problematiche della cit-
tà. Tra l’altro sono convinto che questo Regolamento non
andrà votato questa sera perché non ci sono le condizioni.
Comunque se volete fare il prelievo, in corsa d’opera par-
leremo del Regolamento e solleveremo le criticità che ci
sono in questo Regolamento. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Consigliere Gandolfo. Non vedo altri colleghi che mi
chiedono di parlare. Segretario mettiamo in votazione il
prelievo fatto dalla collega Letizia Arcara 

Prelievo del Punto numero 5 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “sì” n. 6 Consiglieri: Alagna Oresta, Coppola
Flavio, Vinci Antonio, Meo Agata Federica, Arcara Letizia,
Cimiotta Vito.

Hanno votato “No” n. 5 Consiglieri: Marrone Alfonso, Coppo-
la Leonardo Alessandro, Genna Rosanna, Ingrassia Luigia,
Gandolfo Michele

Hanno votato “Astenuto” n. 4 Consiglieri: Alagna Walter,
Milazzo Eleonora, Galfano Arturo, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 15 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Ferran-
telli Nicoletta, Ferreri Calogero, Chianetta Ignazio, Ge-
rardi Guglielmo Ivan, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni,
Rodriquez Mario, Di Girolamo Angelo, Angileri Francesca,
Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, Piccione Giuseppina, Ala-
gna Luana, Licari Linda. 

PRESIDENTE GALFANO 
Consigliera Arcara un attimo. Alla votazione sono presenti
15 Consiglieri, il quorum è 8, favorevoli 6, contrari: 5,
astenuti: 4 e quindi la proposta di prelievo viene boccia-
ta. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente posso fare una domanda al Segretario? Per le in-
terrogazioni c’è bisogno della presenza del numero legale?
Credo di no, perché non si deve votare nessun atto. Siccome
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io non ero preparato oggi per le interrogazioni io vado.
Non vorrei che cadesse il numero legale per colpa mia. Lo-
gicamente chi era contrario al Regolamento deve fare le in-
terrogazioni ed interrogata il Sindaco. 

PRESIDENTE GALFANO 
Tenuto conto che democraticamente l’aula ha deciso che ven-
gano fatte le interrogazioni, io invito i Consiglieri che
vogliono iscriversi per le interrogazioni. Che cosa deve
fare lei, una dichiarazione di voto? Per dichiarazioni di
voto? Due minuti per dichiarazione di voto. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente. Ho votato favorevolmente credendo che
questo Regolamento è stato trattato nelle Commissioni e qua
in Consiglio Comunale, da circa un anno e mi fa strano che
un Componente della Commissione, dopo che sono state fatte
tante Commissioni dica che ci sono ancora delle perplessi-
tà. Se c’erano delle perplessità il collega le poteva fare
benissimo in Commissione e non venire sempre in Consiglio
Comunale, perché sono tre volte che veniamo a trattare que-
sto Regolamento e spunta sempre che ci sono delle perples-
sità. Quindi, mi scusi Presidente ma c’è qualche cosa che
non va. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Faccia il nominativo del Consigliere, così le rispondo. 

CONSIGLIERE MEO 
Il Consigliere Gandolfo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Per motivi personali chiedo di intervenire Presidente. Mi

PRESIDENTE GALFANO 
Consigliera Meo per quanto riguarda il discorso… 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente per fatto personale. 

PRESIDENTE GALFANO 
Le do la parola, un attimo solo. Se non sbaglio Consigliera
Meo, non vorrei contraddirla, ma l’ultima volta o le ultime
due volte, non è stata colpa del Consiglio, mancavano i pa-
reri tecnici contabili dei Dirigenti e di conseguenza non è
colpa dei Consiglieri, ma del Dirigente, il Dirigente ri-
sponda all’Amministrazione. È iscritto il Consigliere Gan-
dolfo, prego. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Purtroppo il neo Capogruppo del Partito Democratico è anco-
ra giovane e quindi non ha l’esperienza del Consigliere
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Vinci per non incappare in questi errori madornali. È da
mesi che dico in Commissione che questo Regolamento è invo-
tabile per il semplice fatto che non è stato fatto un lavo-
ro serio a monte. Avevo chiesto più volte al dottor Fiocca
di intervenire sul Regolamento, quantificando le spese dei
singoli interventi. Il Direttore Fiocca si è rifiutato ca-
tegoricamente  di  portare  in  numeri.  Di  conseguenza  noi
stiamo parlando di che cosa? Di allargare la platea e poi a
giugno ed a luglio non siamo più nelle condizioni di… in
modo che i ceti meno ambienti vengano puniti, vengono col-
pito,  in  quanto  noi  allarghiamo  la  platea,  facciamo  un
anello  demagogico,  allarghiamo  la  platea,  accontentiamo
teoricamente tutti, poi alla fine che cosa succede, che a
luglio i fondi finisco, perché i fondi non sono illimitati.
Di conseguenza che cose è stato fatto? È Regolamento falso,
è un Regolamento che non è attuabile. Io mi sono opposto da
mesi in Commissione, l’ho detto più volte in Commissione. 

CONSIGLIERE MEO 
Mi scusi, Presidente ho la facoltà di… 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Meo per favore, non siamo qui a discutere. Lei ha a
disposizione due minuti, dopodiché entriamo nella fase del…

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Mi dispiace quest’intervento del Capogruppo Meo che era as-
sente in Commissione o per lo meno non ha capito i miei in-
terventi, anzi possiamo prendere i verbali e leggiamo i
verbali, sono una decina di verbali. 

PRESIDENTE GALFANO 
La ringrazio. Se voi siete d’accordo finalmente vorrei en-
trare nella fase delle Interrogazioni. 

Punto numero 4 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE GALFANO
Vi preannuncio che per le interrogazione do del tempo, mas-
simo cinque minuti è l’intervento del Consigliere, come da
Regolamento, c’è la replica dell’Amministrazione e poi una
brevissima replica, di un minuto da parte del Consigliere
per avere una controdeduzione. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente io avevo fatto una comunicazione. Non so se devo
ripetere la comunicazione o il Sindaco ha inteso quello che
avevo detto. 

PRESIDENTE GALFANO 
Lei si iscriva a fare le interrogazioni, prego. 
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CONSIGLIERE GANDOLFO 
Se il Sindaco ha capito il concetto della comunicazione,
eviterei di ripetere la Comunicazione. 

PRESIDENTE GALFANO 
Signor Sindaco, prego. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Presidente, Consiglieri, mi rendo conto che con i tempi il
Consigliere Gandolfo, perché quando dice che è da un altro
un anno, da sei mesi il Sindaco non viene qua si sbaglia
come tempistica. Della casa di riposo ne abbiamo discusso
alcuni mesi fa ed io sono abituato a affrontare i problemi
e non rinviarli ad altri. Parliamo dalla lettera che è ar-
rivata dal Governo Regionale, è arrivata qualche settimana
fa, meno di un mese fa, dove ci dice che è il Consiglio Co-
munale, lo dice il nuovo Governo Regionale, perché sicura-
mente parla a nome del Governo Regionale, è il Consiglio
Comunale che deve nominare il CDA. Di fronte a questa let-
tera, mi è sembrato corretto, girare questa lettera al Con-
siglio Comunale per decidere finalmente, visto l’interesse
che c’era da parte di alcuni Consiglieri di nominare il
CDA, avete il potere di nominarlo. Probabilmente ad alcuni
Consiglieri conviene più parlare che affrontare i problemi
veri. Dall’altra parte io ho sempre detto che per quanto
riguarda l’Amministrazione, dove la Casa di Riposa è in
perdita da anni, non certo da adesso, dove ha un debito di
oltre 2 milioni e passa, fatto negli anni passato, non so
da quanti anni, dovevano essere sicuramente gli altri a ri-
pianare questi debiti e non certo e mi auguro il Comune di
Marsala, perché rischierebbe il Comune di Marsala, questo
l’ho sempre detto e continuo a sostenerlo, rischierebbe poi
di andare in debito il Comune di Marsala. Per quanto ri-
guarda l’incendio che c’è stato, saranno gli Ufficio Tecni-
ci, che stanno valutando di chi è la responsabilità, se
deve intervenire il Comune oppure no. Mi sembra che di
fronte ad una situazione del genere, gli Uffici tecnici si
sono da subito, ieri e l’altro ieri, sono andati a valutare
e stanno valutando cosa fare per quanto riguarda l’ultimo
incendio. Per il CDA il Consiglio Comunale dal nuovo Gover-
no Regionale, non certo amico di Amministrazione, ci hanno
detto di principio che il Consiglio deve nominare il CDA. 

PRESIDENTE GALFANO 
Una brevissima replica del Consigliere Gandolfo, prego. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Dopo tre anni e dopo quindici anni che faccio i Consigli
Comunali, finalmente abbiamo capito che la nomina del Con-
siglio d’Amministrazione è del Consiglio Comunale. Non so
se il Segretario Generale era informato di questo, sicura-
mente no. Sicuramente no, perché noi sapevamo che la nomina
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doveva avvenire dal Sindaco, tanto è vero che tre anni fa,
quando noi abbiamo sollevato il problema, il Sindaco non ha
detto che la competenza è vostra, semplicemente ha lasciato
scorrere la richiesta, questa è la realtà. Poi per quanto
riguarda la chiusura della Casa di Riposo, il Sindaco con-
tinua ad insistere ed andare contro la Normativa Regionale.
Tra l’altro il Segretario Generale in Commissione ha riba-
dito che i debiti ed il personale sono a carico del Comune,
il Sindaco continuo a dire che non è. Ora vi dovete mettere
d’accordo, vi dovete mettere d’accordo, eventualmente pren-
do il verbale della Commissione e vediamo che cosa ha detto
lei all’epoca e che cosa dice questa sera. 

SEGRETARIO GENERALE – DOTTOR TRIOLO 
Io non niente da dire. Lei sta dicendo tutto. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Lei ha verbalizzato che la ricaduta dei debiti e del perso-
nale è sul Comune di Marsala, a seguito della chiusura.
Forse il Sindaco conosce un’altra Legge Regionale, che noi
non conosciamo e quindi è tranquillo dicendo “Non ci sono
problemi”, ma i problemi ci sono, perché da tre anni a que-
sta parte, quando lei si è insediato, si sono accumulati
altri 300.000,00 euro di debiti e questa responsabilità non
è sicuramente la mia, ma è sua in qualità di Sindaco. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Consigliere Gandolfo. Aveva chiesto di intervenire
il Consigliere Aldo Rodriquez, prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Non mi aspettavo di intervenire subito, non sono preparato.
Sindaco io per l’ennesima volta faccio l’interrogazione sia
scritta che verbale e riguarda la Piscina Comunale. Non
l’ho fatta solamente io in quest’aula quest’interrogazione,
ma sono stati altri colleghi Consiglieri e quindi devo dare
atto e merito a questi altri Consiglieri che hanno fatto
quest’interrogazione. Mi riferisco all’attrezzo che serve
per la risalita dei disabili dalla Piscina alla terra ferma
e quindi muoversi liberamente una persona comune, come lo
è. Quest’interrogazione io l’ho fatta, non l’ultima volta
che lei ha fatto qua le interrogazioni assieme a noi, ma
anche prima, anche per iscritto. Ad oggi io non ho mai avu-
to nessuna risposta, ma me ne potrei anche fregare della
sua risposta, non in senso negativo o in senso dispregiati-
vo, purché questa cosa si potesse realizzare ed a oggi, es-
sendoci qua anche l’Assessore, io credo che quest’attrezzo,
non è stato ancora allocato o quanto meno non è stato ripa-
rato e di questo me ne dispiace molto. Altra interrogazione
che ho fatto per iscritto, ed a oggi sono 97, poco importa,
perché essendo tante… io le ho chiesto interrogandola per
iscritto un qualcosa che mi aspettavo che lei mi rispondes-
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se subito, perché è una cosa che prende di petto, perché
l’ha fatto con determinati associazioni o circoli privati,
e mi riferisco ai defibrillatori. Perché se viene qualcuno
di questi Circoli, dicendo di poter posare questa defibril-
latori, lei ha la disponibilità più assoluta, se un Consi-
gliere del Movimento 5 Stelle le chiede e la interroga se
c’è la possibilità di poter mettere dei defibrillatori so-
prattutto nei posti in cui si fa sport, sport pubblico,
cioè sto parlando del Lungomare, sto facendo vicino alle
palestre, sto parlando vicino agli impianti sportivi lei
non mi risponde ed è giusto così. Io oggi vorrei sapere che
cosa intende fare lei, perché eventualmente io so che cosa
fare di mio. Altra interrogazione, sempre per fatta per
iscritto, una delle 97, io le chiedevo, perché il 15 maggio
c’era la possibilità, entro l’una di presentare, tramite
Voucher la possibilità di avere il WI - Fi gratis per tutto
il centro storico ed oltre, con la possibilità di avere
dalla Comunità Europa 15.000,00 euro, per fare la copertu-
ra. Io non so se questa cosa le è stata attenzione, ma cre-
do che era un’opportunità, siccome Marsala rientrava tra i
Comuni che potevano avere questa disponibilità, mi è sem-
brato giusto, anche se faccio parte dell’Opposizione, di
invitarla a procedere, ma a quanto pare questa cosa non im-
porta,  ai  cittadini  lo  dice,  perché  è  stata  presentata
all’interrogazione. Assessore non le dico sugli impianti
sportivi, perché già quattro mesi che… 

PRESIDENTE GALFANO 
Consigliere Rodriquez non è che lei ha intenzione di dirci
tutte  e 92 Interrogazioni che ha fatto? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, no! Sto parlando, in due minuti finisco le interroga-
zioni. 

PRESIDENTE GALFANO 
Lei poi avrà il tempo di… 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente quanto tempo sto prendendo, meno di cinque minu-
ti, io stavo finendo. 

PRESIDENTE GALFANO 
Ma lei non è che devo parlare su tutti gli interventi. Lei
individui due – tre argomenti e poi vediamo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Infatti ne ho dette tre. Stavo dicendo l’ultimo e mi stavo
fermando. 
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PRESIDENTE GALFANO 
E siamo a quattro. Va bene, continui e finisca il suo in-
tervento. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Allora lei mi deve dire se ho un numero di interrogazioni o
ho i cinque minuti. Perché se sono cinque minuti credo che
ancora sia in tempo di farla. Lei ha detto “Lei ha cinque
minuti” e sto sforando i cinque minuti? No! Lei mi sta fa-
cendo perdere tempo e quindi se mi fa finire di parlare,
prima dei cinque minuti finisco. Sindaco io capisco che la
rete idrica è una rete colabrodo e la responsabilità non
può essere sua ma di chi l’ha preceduta, forse, perché non
si sono mai fatti dei lavori per l’adeguamento. Resta il
fatto che lei in tre anni poteva fare anche qualche cosa,
non l’ha fatto e continuerà ad esserci dei disagi i citta-
dini. Però, le posso anche assicurare che molti cittadini
dopo due settimane e mezzo che non avevano l’acqua, in de-
terminate zono, l’Amministrazione non si è posta il proble-
ma di far sì che questa gente potesse avere dell’acqua.
Credo che sarebbe stato giusto da parte sua fare dei comu-
nicati a quelle zone, mi riferisco a Via Vita, mi riferisco
a Via Trapani, mi riferisco nella zona di Santa Venera, a
cui lei non ha dato nessun ascolto alle problematiche di
queste gente. Grazie Sindaco. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei. Prego Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Consigliere la ringrazio per le domande, mi dà la possibi-
lità di rispondere. Per quanto riguarda l’attrezzo per i
disabili, le notizie che ho io è che stanno verificando i
prezzi e lo stanno acquistando, quindi spero che nel giro
di qualche settimana possa arrivare. Il defibrillatore. Non
ho capito quale la questione. Quando c’è un defibrillatore
vado in giro e dopo non… Non l’ho capita. Il Defibrillatore
è sicuramente una cosa molto importante, chiunque, perché
fino ad adesso quello che noi abbiamo enunciato, sono alcu-
ni che hanno regalato, donato dei defibrillatori alle scuo-
le o altri Enti ed il Sindaco non fa altro che dice “Avete
fatto bene”, perché una città Cardio-protetta e credo che
Marsala sia una delle città più cardio-protette, perché ce
ne sono una trentina in tutta la città, quindi ben venga.
Non so se è un obbligo o meno, chi ha una palestra e compra
un defibrillatore ed eventualmente vorrebbe fare qualche
corso di aggiornamento, credo che attraverso di chi si oc-
cupa di queste cose, il Sindaco non può che favorirlo. Se
poi lei mi dice che l’Amministrazione deve comprare… Se mi
ripete sui defibrillatori che cosa dovrebbe fare il Sinda-
co. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente chiedo d’intervenire in quanto me l’ha chiesto
il Sindaco. 

PRESIDENTE GALFANO 
Sì, certo gliel’ha chiesto lo stesso Sindaco. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Non mi sarei permetto di farlo senza chiedere il permesso.
Io in quell’interrogazione ha invitavo a far sì o quanto
meno chiedevo all’Amministrazione se aveva l’intenzione di
posizionare nei luoghi in cui si fa sport pubblico, perché
a Marsala ci sono molte persone che frequentano il Lungoma-
re Mediterraneo facendo attività fisica, questo come tante
altre. Le chiedevo se era intenzione dell’Amministrazione
di  dotare,  di  formare  ed  informare  chi  è  addetto
all’installazione dei defibrillatori in punti strategici.
Ad esempio se sto parlando del Lungomare Mediterraneo, non
voglio più gridare in quest’aula, voglio mantenere un pro-
filo basso e quindi le chiedo scusa se ho alzato la voce,
mi riferisco al fatto che il Lungomare essendo praticato da
persone che fanno quest’attività, il luogo più adatto pote-
va essere il Monumento ai Mille, dove formando ed informan-
do gli addetti del Monumento ai Mille, di posizionare ad
esempio un defibrillatore che l’Amministrazione si prende
carico  di  acquistarlo.  Quindi  io  chiedo  se  da  parte
dell’Amministrazione c’è quest’intendo. Credo che sia leci-
to da parte mia chiedere se l’Amministrazione ha questa
velleità. Credo di essere stato chiaro, Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Ho capito. Lei sta dicendo che l’Amministrazione deve farsi
carico di acquistare un bel di defibrillatori da mettere in
giro nella città. Credo che sia libero di farlo Consiglio
Comunale di fare… ripeto ancora una volta questa è citta la
più  Cardio-protetta,  probabilmente  bisognerebbe  dirlo
all’ASP di contribuire, ai privare di contribuire, noi non
l’abbiamo pensato, se voi dite che è importante e mi dite
in quali posti ed in quanti posti, quanti ne dobbiamo com-
prare si può fare una verifica di vedere quanti soldi ci
mette il Consiglio Comunale e dove mettere tutti i defi-
brillatori in quali posto, visto che la gente corre da
Strasatti  a  Birgi,  quindi  lungo  lo  stagnone,  quindi  in
quanti posti va messo il Defibrillatore. Quindi il Consi-
glio Comunale è sovrano nello scogliere che cosa acquista-
re. Io sto dicendo che questa è una delle città più Cardio-
protette, ed è una cosa estremamente positiva, che le Forze
dell’Ordine hanno dei defibrillatori, che il 118 ha dei de-
fibrillatori e non so quanto è... se il Consiglio Comunale
decide di acquistare dieci, venti defibrillatori io prendo
atto di questa volontà. 
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PRESIDENTE GALFANO 
Consigliere Rodriquez faccia rispondere al Sindaco e poi le
do una brevissima replica, ma faccia rispondere. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Rete idrica. Ma me dispiace per i marsalesi, per i tanti
marsali che hanno ricevuto l’acqua dopo diversi giorni; si-
curamente la rete idrica come lei ha detto è molto antiqua-
ta, ha circa trent’anni, verosimilmente fatta con materiale
non idoneo, un materiale che se avessero speso più soldi e
lo avessero fatto meglio poteva durare di più. Quando si
rompe la parte principale della rete idrica e sono circa 13
chilometri, può troppo i due terzi o i quarto quinti della
città rimane senz’acqua. Quello che noi abbiamo fatto, di
ripararla velocemente, facendo lavorare di giorno e di not-
te gli operai, dopodiché una volta rotta va riparata, va
asciugata ed in alcune zone dopo arriva in ritardo, i tec-
nici ci dicono che quando si formano delle bolle d’acqua è
arrivata ed arrivata dopo circa una settimana. Quindi sono
i tempi dove alcuni cittadini e sono quelli che stanno più
in montagna. Io non so che cosa può fare di più in modo ve-
loce un’amministrazione, se non quella di vedere…, di tro-
vare i fondi ed adesso si stanno spendendo i 5 milioni che
vengono da lontano, non è che l’ha deciso quest’Amministra-
zione, per riparare la parte più vecchia, che si rompe fre-
quentemente. Per riparare la parte principale i tecnici mi
dicono che per 13 chilometri ci vogliono circa 10 milioni e
passa, e sicuramente non credo che questo Consiglio Comuna-
le può trovare dieci milioni per sostituire dieci chilome-
tri di condotta idrica. Stiamo cercando fondi Europei o la
Regione se ci dà dei soldi, naturalmente ne siamo ben con-
tenti, stiamo lavorando per questo, se riusciamo a trovarli
ed a sostituire tutti e 13 chilometri, come sarebbe oppor-
tuno oppure parte di questi 13 chilometri. Credo che dalla
mattina al sera i a comunicati vengono fatti regolarmente.
È normale che in alcune zone arriva prima perché sono più
vicine, ce ne sono alcune dove giustamente quando arriva
l’acqua poi tirano l’acqua ed in alcune zone arriva in ri-
tardo. Non so che cosa poter fare e non abbiamo ancora un
sistema per poter mandare una lettera casa per casa e dire:
“Forse ti arriva domani o dopodomani”. Per quanto riguarda
il WI – Fi in città, tutta la città, la Fibra a banda larga
sta arrivando tutta la città e presto tutta la città, non
semplicemente questi 15.000,00 euro, parlandone con i no-
stri esperti e non c’era motivo di trovarli, perché la cit-
tà fra poco sarà tutta coperta dalla Banda Larga. 

PRESIDENTE GALFANO 
Consigliere Rodriquez, prego. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sindaco, io forse non mi so spiegare. La Banda Larga e la
fibra è una cosa ed il WI - FI è un’altra cosa, sono due
cose distinte e separate. Che ben venga che lei faccia fare
sul suo territorio la Fibra, il WI – FI è un’altra cosa,
non c’entra nulla, non c’entra nulla. Quindi se lei non è
preparato in merito, non risponda e fa più figura. Per
quello riguarda l’acqua, io non sto dicendo che la colpa è
dell’Amministrazione,  credo  di  essere  stato  chiaro
dall’inizio, ho precisato che la responsabilità non é sua.
Potrebbe essere sua se nei tre anni, sapendo che il guasto
avviene sempre in Via Bue Morte, mi deve perdonare Sindaco,
in Via Bue Morte, lei deve andare a risistemare quella rete
idrica. Io posso capire che le rotture possono avvenire in
altri punti, ma in Via Bue Morto lei non mi potrà dire di
no, ma in questi tre anni che sono seduto in quell’aula, il
guasto avviene sempre in quella zona, quindi vuol dire che
c’è un problema in quella zona e quest’Amministrazione non
doveva faro necessario che attenzione quella zona. Poi per
quanto riguarda i comunicati, lei non deve ad andare fare
la lettura ai singoli cittadini. Le sto riferendo che tra
l’altro è una zona dove lei ci abita e lei sa benissimo che
in  quella  zona per  più  di  venti giorni  non  è  arrivata
l’acqua, quindi non vi menta a raccontare il conto, come
dice qua a Marsala, perché lo sapeva benissimo. Per quanto
riguarda l’attrezzatura della Piscina, la stessa risposta
me l’ha detto qualche mesetto qua, spero che ad oggi questa
sua risposta si faccia realtà. Grazie Sindaco. 

PRESIDENTE GALFANO 
Mi chiede una brevissima replica e la do anche a lei. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Credo che negli ultimi giorni si è rotto, in via Tunisi
forse due volte, in via Mazara angolo via Principino, una
volta, in via Mazara in un’altra volta ed un’altra volta in
Via Bue Morte. Io non credo che le rotture siano sempre
state lì, ed è difficile prevederlo perché sono tredici
chilometri di tracciato principale e sicuramente non è det-
to che... la dimostrazione è che le ultime cinque – sei
rotture non sono mate state nello stesso. Per via Tunisi
due volte, perché una volta si è abbassata, in via Mazara
in due punti diversi, in via Bue Morto è sempre la stessa
zona. Siccome non si vede diventa assolutamente difficile,
per non dire a meno che lei ché è esperto e cose varie, può
dire: “Se cambi questi cento metri” e per cento metri pro-
babilmente si trovano i soldi, noi risultiamo tutti i pro-
blemi. I tecnici mi dicono Siccome sono 13 chilometri fatti
trent’anni fa, in un certo modo, oggi si è rotto qua, doma-
ni là, dopodomani non lo sappiamo, perché non si vede pur-
troppo dove passata e non si può guardare da sotto. Se lei
mi dà, tecnicamente io ne prendo atto dove si romperà la
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prossima volta, io ne sono grato e sicuramente cambieremo
il pezzo prima si rompa. Però qualcuno me lo devo dire ed i
nostri tecnici, uno dei massimi esperti, non ci sa dire in
questo momento dove ci sarà la prossima rottura. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie signor Sindaco. Aveva chiesto d’intervenire la col-
lega Rosanna Genna, prego. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie. Io inizio da un’interrogazione Sindaco che ho fatto
questa mattina, è stata pubblicata, in merito alla presenza
sul Lungomare del parco Giochi dei bambini di zecche. È
normale che il proprietario dichiari che a lui non risulta,
ma è normale che quel tratto viene praticato anche da cani
randagi e la presenza di zecche ci può essere, quindi nulla
da addebitare a chi gestisce quell’area, ma un intervento
di massima si può anche fare per prevenire ed evitare que-
stioni o situazioni antipatiche principalmente per i bambi-
ni. Io torno su un argomento trattato dal collega Gandolfo
che mi sta molto a cuore ed è quello della casa di Riposo. 

PRESIDENTE GALFANO 
Il collega Gandolfo le sta a cuore? 

CONSIGLIERE GENNA 
No, l’argomento trattato ho detto, specifico. L’argomento
in questione è quello della casa di riposo. Anch’io sono
molto perplessa per quello che sta avvenendo e per il modo
con il quale quest’Amministrazione sta affrontando la tema-
tica “Casa di Riposo”. Qualche giorno fa, alcuni dipendenti
della Casa di Riposo sono stati… che fra l’altro sono anche
in pensione adesso, sono stati contattati perché l’Ispetto-
rato del Lavoro li ha voluti ascoltare in merito agli sti-
pendi che loro ancora devono percepire e li ha invitato a
prendere delle azioni di tutto rispetto. Io vorrei sapere a
che punto siamo, perché mi risulta che sono state avviate
delle trattative private, è stata richiesta una trattativa
e l’Amministrazione o Sindaco lei è informato ma il suo As-
sessore non sapeva di che cosa parlavamo l’altro giorno, io
volevo sapere di più in merito a queste proposte che sono
state fatte, volevo capire quale era il senso logico e dove
vogliamo arrivare, perché la Casa di Riposo è un luogo dove
attualmente ci sono dei soggetti deboli, ci sono delle per-
sone anziane che meritano tanto di rispetto e hanno bisogno
di avere certezza. L’incertezza per loro non è una cosa po-
sitiva avendo un bisogno fisico e psicologico. Sull’assenza
dell’altro  giorno  mi  permetto  di  dilungarmi  Presidente,
perché con Marsala che è chiusa da quasi tutti i lati, rag-
giungere a volte il centro della città e trovare un’area
dove parcheggiare è diventata un’impresa. Via Lipari è im-
praticabile, via Dante Alighieri l’altro giorno addirittura
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abbiamo dovuto fare retromarcia, perché non c’era nemmeno
la segnaletica che via Sirtori, la parallela che raggiunge
Via Sirtori era stata chiusa al traffico, ce le dobbiamo
inventare le strade. Io non voglio assolutamente criticare,
perché i lavori vanno fatti, forse se venissero fatti in
orari notturni, sarebbe anche positivo e non creeremmo in-
gorghi o situazioni antipatiche. Piazza Caprera, io le ave-
vo chiesto un intervento per gli alberi di Piazza Caprera e
non è stato fatto Sindaco. Lei mi aveva rassicurato su
quest’intervento e non ha risposto al vero, come mi aveva
rassicurato di un intervento di potatura delle piante del
Cimitero. Perché quelle piante sono piene anche di altre
situazioni, l’Assessore Baiata è informato dei fatti. Ci
sono nidi di topi ed altri nidi. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Genna perdonami, ho detto cinque minuti, siccome
siamo in pochi, avremmo la possibilità, molto probabilmen-
te, di fare di nuovo un giro. 

CONSIGLIERE GENNA 
Sì, sì io ne ho altri. Io posso parlare fino a domani mat-
tina. 

PRESIDENTE GALFANO 
Si accavallano tutti: 

CONSIGLIERE GENNI 
Solo altri due punti. 

PRESIDENTE GALFANO 
Perfetto. 

CONSIGLIERE GENNA 
Io volevo ringraziare l’Assessore Baiata, però stavolta sul
serio lo ringrazio perché abbiamo ripizzato il cimitero,
però ha cambiato molto. Io posso dire che frequentato fre-
quento purtroppo per mie necessità il cimitero spesso e
posso dire che al Cimitero oggi è cambiato il volto, dalle
gradinate dell’Accesso centrale, mi auguro che venga fatto
anche l’asfalto di quell’area che purtroppo dobbiamo per-
correre  quando  accompagniamo  qualcuno  dei  nostri  cari,
quindi ha bisogno di interventi perché è pieno di buche, ma
per  il  resto  ha  cambiato  volto.  Volevo  sollecitare
all’Assessore Baiata, di farsi carico di una cosa molto im-
portante, le scale Assessore, non sono sufficienti. Le ban-
chine per la gente anziana, Assessore, sono necessarie. As-
sessore un progetto di massima che chiedo da un bel po’ di
tempo agli operatori dell’Ufficio tecnico, per quanto ri-
guarda l’illuminazione di quella parte del Cimitero dove ci
dicono… dove ci sono gli Aerei dei Caduti. E poi mi preme,
Sindaco,  mi  preme  capire  perché  ancora  non  è  partito
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l’Assegno Civico. Quali sono le motivazioni per far partire
l’assegno civico. Non vorrei che fosse realmente il proble-
ma del mancato pagamento ai medici del loro onorario di vi-
sita. Vorrei capire, penso che sia una bufala, però questo
me lo devo chiarire lei, per adesso Presidente mi acconten-
to di questo, grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliere Genna. Prima di dare la parola al
Sindaco, colleghi io vi invito a fare un po’ di silenzio,
perché quando il collega esprime la sua interrogazione non
è che è la sua personale, riguarda un po’ tutti noi, quindi
attenzioniamola. Siamo in pochi ma dal vocio… mentre parlo
c’è l’Assessore che continua a parlare. Prego signor Sinda-
co. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Grazie Consigliere. Per quanto riguarda le zecche, può es-
sere il periodo, adesso vediamo di fare una disinfestazione
un po’ ovunque, dove soprattutto tanti privati portano i
cani e sarebbe opportuno che li portassero più puliti, se
hanno zecche in giro. Rispondo per quanto riguarda Piazza
Caprera e gli alberi. Come lei ha visto mi ero impegnato e
fa parte di poter fare velocemente gli alberi di Piazza Ca-
prera, non abbiamo fatto altri alberi, perché nel bene o
nel male, forse più nel bene che altro, nel mese di marzo
ed aprile è piovuto e quindi l’erba è crescita più di quan-
to prevista, quindi per adesso abbiamo preso la decisione
di fare in modo che tutti gli operai con i vari trattori
cerchino di togliere l’erba che sta crescendo per tutte le
strade  e  subito dopo,  mi  auguri  e spero  la  prossima  o
l’altra settimana al massimo, perché non è stato fatto nes-
sun albero, né quello di Piazza Caprera e negli altri albe-
ri. Tolta ha maggior parte di erba, abbiamo messo entrambi
i trattori, uno a lato nord ed uno al lato sud che lavorano
con gli operai e gli operai sono in Via Salemi, in Via Ma-
zara, in Via Trapani, subito dopo si passa agli alberi, di
Piazza Caprera, ma anche altri alberi. Quindi, spero nel
mese di maggio, i primi di gennaio vengono fatti. Per quan-
to riguarda l’assegno civico, io non pensavo che la buro-
crazia fosse così lunga, ma ci sono delle lungaggini, ab-
biamo fatto il bando, il medico credo che lunedì incomince-
rà a fare le visite e quindi subito dopo inizieranno. Anche
per questi lavori semplice, lo dico come medico, vanno fat-
te le visite e quindi lunedì iniziano le visite e quindi
subito dopo inizia l’assegno civico, perché è giusto che
sia fatto in questo modo. La casa di Riposo. La casa di ri-
poso è arrivata quella lettera dal Governo Regionale e si-
curamente non l’ha deciso il Sindaco, a parte questo, il
Commissario  ha  fatto  un  avviso  per  vedere  se  c’era
un’intenzione da parte di qualcuno, anche di privati, di
gestire la casa di riposo in modo privatistico, ma questo
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per dare sicurezza, giustamente come dice lei, agli anzia-
ni,  ma  sicurezza  anche  ai  lavoratori,  sia  all’uno  che
all’altro. In qualsiasi modo mi è sembrato di capire che
c’era l’intenzione del privato di partecipare, va fatto un
bando, perché il bando va fatto, non si può assegnare al
primo che passa, fatto il bando io mi auguro che ci sia
qualcuno che la prenda incarico, rispettando naturalmente
sia i pazienti o i cittadini, scusate, i cittadini che han-
no bisogno della casa di riposo, ma anche i lavoratori che
lavorano lì e che possono avere più sicurezza per quanto
riguarda il loro stipendio e quindi la loro vita. Credo che
a giorni, a settimana, nel momento in cui ha le idee più
chiare, se ha bisogno di noti per essere aiutato a fare un
bando come giusto che sia fatto, verrà fatto, perché credo
che questo possa essere una buona opportunità sia i citta-
dini che hanno bisogno della casa di riposo e sia anche per
chi ci lavora. 

PRESIDENTE GALFANO 
Consigliera Genna soddisfatta? 

CONSIGLIERE GENNA 
Sì, Presidente. Tranne che l’Assessore. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Chiedo scusa, stiamo acquistando le scale per il cimitero. 

CONSIGLIERE GENNA 
Vorrei anche un impegno da parte sua per l’illuminazione di
quel tratto di cimitero che durante il periodo infernale è
impraticabile per mancanza di luce. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Speriamo di approvare velocemente il nuovo Bilancio dove ci
sono fondi anche per le luci, per l’illuminazione. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie. Consigliera Ingrassia, prego. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie signor Presidente. Sindaco, Assessori, colleghi, Or-
gani di Stampa. Io intervengo relativamente ai lavori di
manutenzione della Palestra Fortunato Bellina e del Pala-
sport. Per quanto riguarda il Fortunato Bellina è stato dal
Consiglio Comunale fatto un emendamento e sono stati ag-
giunti 40.000,00 euro nel Piano Triennale, a seguito di
questi lavori si sono verificate delle copiose piogge che
hanno impedito il proseguo delle gare. A parte tutto ci
siamo  visti  in  Commissione  ed  è  nata  in  Commissione
un’interrogazione alla quale ancora aspettiamo una richie-
sta, l’8 febbraio 2018 e quindi reitero la richiesta per
chiarire semplicemente com’è possibile che si sia verifica-
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ta questa infiltrazione a seguito appunto di questi lavori.
Tra l’altro, ripeto in Commissione, avevamo chiesto anche
la relazione tecnica illustrativa dell’opera  che si doveva
realizzare e poi la copia dei verbali della consegna della
chiusura dei lavori. Inoltre chiedo in merito ai lavori del
Palasport. Il Consiglio comunale anche lì dopo una visita
conoscitiva ha emendato il Piano Triennale delle Opere Pub-
bliche e ha aggiunto un’ulteriore somma di 90.000,00 euro
per ultimare i lavori. Vogliamo scongiurare che quando si è
verificato alla Palestra Fortunato Bellina possa verificar-
si anche un giorno al Palasport. Pertanto chiedo che venga-
no effettuati i lavori, cioè i controlli sui lavori svolti
perché fra l’altro risulterebbe che prima c’erano sette
docce ed ora ce ne sono solamente 4; che i bracci soffioni
sono posti ad un’altezza non idonea, ma soprattutto che c’è
un semplice scaldino di 90 litri che è assolutamente insuf-
ficiente per le docce. Fra l’altro è previsto che la man-
canza di acqua calda viene sanzionata di parte delle Fede-
razioni e la sanzione, la  multi è a carico delle Società
Ospitanti. Fra l’altro c’è anche un boiler che all’epoca
con la Commissione abbiamo visto e mi chiedo per quale mo-
tivo non è stato fatto un collegamento idoneo per fare in
modo che questo Boiler potesse funzionare. Quindi credo che
in queste condizioni una squadra non potrebbe usufruire del
Palasport  né per gli allenamenti e né per le gare federa-
li. Quindi, in merito a questo volevo qualche chiarimento.
Inoltre è chiaro che la mia non è assolutamente una presa
di posizione, non le è stata neanche nei giorni precedenti,
ma credo che sia necessario un chiarimento relativamente al
Campionato Freestyle di Marsala che si è svolto in questi
ultimi giorni. Io ho chiaramente informato la Commissione
perché sono stata avvicinata da rappresentanti delle Scuole
Kyte in merito a quella polemica che poi sappiamo si è
aperta. Io ho avvisato la Commissione è tutto a verbale del
giorno 10, che mi era stato comunicato il mancato coinvol-
gimento di alcune scuole. Ma non ho voluto assolutamente
intervenire prima perché ho assoluto rispetto della nostra
Città e di quello che si organizza per fare in modo che si
dia lustro alla nostra città, un’attività sportiva che è
degnamente  rappresentativa  del  nostro  territorio.  Quindi
ripeto non ho voluto inserirmi a gamba tesa in questa pole-
mica, ma credo che sia assolutamente giusto ed opportuno
che questa situazione venga chiarita non solo a me che lo
sto chiedendo a noi della Commissione, a noi tutti, ma so-
prattutto ai cittadini. Chiaramente in merito alla polemica
ben nota a tutti. Poi brevissimamente volevo sapere che
cosa impedisce ancora la nomina e la formazione della Con-
sulta Giovanile a distanza ancora di molti mesi ed anni la
Consulta Giovanili non si è… non è stata avviata. Infine
molto brevemente è scaduta, se non ricordo male, perché era
nel 2012 e la Convenzione era solamente di cinque anni e
quindi credo che sia scaduta, la Convenzione per quanto ri-
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guarda il WI- Fi. Inoltre volevo sapere, perché mi è stato
segnalato da moltissimi abitanti della zona, al Palazzo
Grattacielo al dodicesimo piano, ci sono numerosissime an-
tenne, tante, veramente tante. Io desidero sapere che an-
tenne sono e se queste antenne, come dire, se è stata valu-
tata la possibilità del danno… anch’io ce l’ho quest’anten-
na, tutti abbiamo i cellulari, siamo circondati da antenne,
ma si tratta di un appartamento di proprietà del Comune e
quindi è al Comune che io chiedo per rassicurare i numerosi
cittadini nella zona ma anche del circondario, perché sap-
piamo bene che le onde si trasmettono un po’ ovunque, in
che modo queste antenne sono state collocate e soprattutto
se… perché è ovvio che se sono state messe era possibile
metterli, è chiaro, però se si pensa di metterne ancora al-
tre, perché sono due terrazzini piccoli e sembra, almeno a
vista, seppure non è facilissimo contarle, ci sono qualcosa
come dieci, undici, dodici, tredici antenne, quindi volevo
che  venisse  chiarita  questa  situazione,  soprattutto  per
rassicurare quanti mi chiedono se è possibile che tutte
queste antenne siano concentrate in questa zona. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliera Ingrassia. Signor Sindaco, prego. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Consigliera grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Io invito tutti gentilmente a chiudere i telefonini, a dia-
logare. Se avete qualche cosa da dirvi andate dall’altro
lato, lasciate la possibilità ai colleghi di intervenire.
Grazie e prego signor Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Per quanto riguarda il Pala Bellina la ditta che ha fatto i
lavori si è scusata per l’ultima infiltrazione, ma credo
che sempre a loro spese l’abbiamo riparato e l’hanno ripa-
rato più di una volta e da questo punto di vista a noi è
dispiaciuto, soprattutto alla ditta perché gli abbiamo fat-
to fare il lavoro, una o due volte, anche la seconda volta
i tecnici, probabilmente, i tecnici, non l’aveva fatto a
regola d’arte, ma la ditta è intervenuta risistemando il
Pala Bellina. Sono due cose completamente diverse con il
Pala Sport, perché al Pala Sport non ci piove e per quanto
riguarda l’emendamento che ha fatto il Consiglio Comunale,
la prossima settimana dovrebbero iniziare i lavori, per
quanto  riguarda  la  parte  frontale,  per  la  facciata,
all’interno è completamente finito, stanno facendo la puli-
zia. Non mi risulta che c’è il problema dell’acqua calda.
Se i tecnici mi dovessero dire, io chiedo ai tecnici di
fare in modo, che nel momento in cui venga fatta la pulizia
possa essere aperta e venga aperta, sia tutto in regolo e
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che nessuno possa contestare e possa bloccare una qualsiasi
partita o un qualsiasi incontro. Io non credo che quello
che hanno fatto, sia adesso che negli anni precedente, non
sia a norma. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sindaco quale facciata è che debbono fare, quale facciata,
non ho sentito. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Questo dove c’è il parcheggio. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Lato piazzale? 

SINDACO DI GIROLAMO 
Lato piazzale, sì, sì. Mi rendo conto che lì giocano i ra-
gazzi di Pallacanestro hanno un’altezza superiore rispetto
alla media, adesso non so dire a che altezza sono state
fatte le docce o com’erano le docce tanti anni fa, non è un
mio compito andare a vedere l’altezza delle docce, ma penso
che se è stato fatto, non credo che ci siano problemi se
dovrebbero essere dei centimetri più bassi, rispetto ad uno
di due metri, problemi per bloccare un campionato, adesso
non lo so dire, credo il nostro compito non è quello, la
cosa importante è che funzioni, io ho chiesto di fare in
modo che possa funzionare e da quello che mi dicono i tec-
nici, che lo devono fare i tecnici, che è pronto, basta la
pulizia  e  quindi  appena  fanno  la  pulizia  noi  abbiamo
l’intenzione di aprirla, in attesa che venga fatto il pro-
spetto,  come  da  vostro  emendamento.  Il  Grattacielo.  Il
Grattacielo è il palazzo più alzo della città, penso che
quelle antenne che sono state messe sono in regola, adesso
chiederemo ai nostri tecnici, a chi li ha messi, ma non
credo che diano problemi, però in questo momento molte no-
stre telecamere… 

PRESIDENTE GALFANO 
Sindaco mi scusi, penso che la collega Ingrassia non si ri-
ferisse alle antenne che ci sono nel Palazzo Grattacielo
messo dai privati, ma alle antenne che sono messe in un ap-
partamento del Comune, di proprietà del Comune. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Presidente, infatti stavo dicendo questo, sono le nostre
telecamere e sono in regola. Le telecamere servono per ri-
cevere il segnale della nostra videosorveglianza, che gra-
zie a questo ho visto che è stato quello che ha preso la
bandiera e che è ritornata, quindi la rimetteremo a suo po-
sto. La videosorveglianza è necessaria in questo momento,
l’hanno messa là e credo che sicuramente siano in regola.
Se vogliamo essere più precisi per tranquillizzare i citta-
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dini, posso fare una richiesta agli esperti per vedere se
per caso tutto questo possono creare qualche danno, ma da
medico non credo. 

PRESIDENTE GALFANO 
Prego Consigliera Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Mi scusi e sulla Consulta Giovanile? 

PRESIDENTE GALFANO 
Se vuole far rispondere all’Assessore, al microfono. 

ASSESSORE ANGILERI 
La direttiva all’Ufficio di procedere l’ho data qualche
mese fa. Per altro so che c’è stata un’audizione di Guc-
ciardo e di Fazio in Commissione Politiche Giovanili e che
vi siete raccordati su tutto. Quindi io ho sollecitato al-
meno 1 volta a settimana il Dirigente, a questo punto scri-
verò di nuovo. Mi dicono tutto è pronto, quindi o procedono
entro una settimana o scriverò un’altra lettera, non vedo
alternativa. 

PRESIDENTE GALFANO 
Va bene. Consigliera Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Infatti io chiedevo che cos’è che impedisce, perché sembra
veramente una lungaggine burocratica a questo punto, perché
non credo che sia una questione di volontà, perché la vo-
lontà è qui di… Poi per quanto riguarda le risposte del
Sindaco, non ho mai messo in dubbio che tutto venga fatto
con liceità, per carità, però è bene che a lavori conclusi
si sia la verifica e quindi i controlli sui lavori fatti e
che  siano  corrispondenti  a  quelli  che  sono  stati  della
scheda tecnica proposta e poi il problemi dell’acqua. Con
uno scaldino  di 80 litri credo che sia difficile fare una…
cioè poter consentire una… io mi auguro che tutte queste
cose vengano chiarite, sistemate prima si possa un’inaugu-
razione della quale per altro sarei la prima ad essere fe-
licissima. Poi c’era l’ultimo chiarimento in merito a quel-
la grossa polemica, ripeto io non sono entrata a gamba
tesa, ora è finito tutto, chiedo però che sia chiarito tut-
to l’accaduto relativamente a quanto abbiamo letto anche a
mezzo stampa, a quanto mi è stato riferito, il mancato
coinvolgimento, le risposte date e quant’altro, grazie. 

SINDACO DI GIROLAMO 
A me non risulta che sia uno scaldabagno, non è uno scaldi-
no, ma risulta che ci sono oltre tre scaldabagni, non so se
sono tre o quattro e mi dicono sempre i tecnici che sono
sufficienti per far funzionare il palazzetto dello sport.
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Chiederemo perché se c’è una squadra di venti persone è
difficile, ma almeno se ce ne sono almeno tre, da quello
che so io, dovrebbe essere più che sufficiente come Scalda-
bagno e non scaldino, perché lo Scaldino io la intendo una
cosa piccola, lo scaldabagno è di cento, non so di quanto
sia. Se i tecnici mi dicono che è apposto, non so dire,
quello che c’è dovrebbe funzionare. C’è lo scaldabagno, il
Boiler quello che sarà, ci sono le docce che funzionano, se
gli ingegneri mi dicono che sono sufficienti non credo. Do-
podiché si può andare a verificare e vedere se è sufficien-
te o no, per far fare la doccia a tutti quelli che lavorano
lì dentro… che giovano e non che lavorano.  Per quanto ri-
guarda l’altra diatriba che c’è stata, io ho partecipato ad
un incontro telefonico con il responsabile nazionale del…
(parola non chiara)… e ci ha detto che per fare la tappa
qua dovevamo avere delle caratteristiche ben precise. Allo-
ra io ho detto apertamente, poi mi rendo che c’è stata la
polemica, che se viene un campione, se vengono persone che
hanno più conoscenze, con riferimento ad altre situazioni,
ma che sono più esperti, tutti dovrebbero apprezzarli, per-
ché come dicevi tu, alla fine siamo riusciti a far passare
il nome di Marsala in una tappa di campionato italiano che
credo che sia una cosa molto importante. Poi mi rendo conto
che ognuno vorrebbe che probabilmente il Campionato si fa-
cesse a casa propria, ma si è fatto a Marsala, la cosa im-
portante è che si è fatto a Marsala, a livello di frazioni
c’è stato che solo alcuni avevano le caratteristiche per
poter partecipare, per poter aderire ad un campionato na-
zionale, perché non credo che tutti negli anni passati, non
è stato fatto, alcuni anni fa era stato fatto male e quindi
dobbiamo ringraziare la Federazione Nazionale che ci ha
permesso di fare questa tappa a Marsala, che tutta l’Ita-
lia, non dico tutto il mondo, perché c’erano dei campioni
Extra italiani che hanno conosciuto e riconosciuto la no-
stra zona, la nostra città come uno dei punti più caratte-
ristici, con più qualità per fare un campionato e che pos-
sibilmente per il primo anno speriamo o spero, la Federa-
zione, perché non credo che tu ti alzi alla mattina e dici
“Adesso facciamo un campionato per avere alcune caratteri-
stiche”, il prossimo anno si possa fare anche un campionato
oltre a quello italiano, possibilmente mondiale. Io dico
apriamoci a tutti gli altri che hanno sicuramente più qua-
lità. Un campione italiano non nasce dalla mattina alla
sera, un campione mondiale non nasce dalla mattina alla
sera quindi poterlo avere qui credo che sia un qualche cosa
che ci possa aiutare a crescere di più. 

PRESIDENTE GALFANO 
Brevemente perché non possiamo fare un dialogo. 
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CONSIGLIERE INGRASSIA 
Me ne rendo e la ringrazio Presidente. I criteri è chiaro,
benissimo, se ci sono dei criteri allora rendiamo assoluta-
mente noti quali sono i criteri e si stabilisce o se li ha
stabiliti la Federazione meglio ancora e la polemica, come
dire, muore prima ancora di nascere. I criteri vanno stabi-
liti, non in corso d’opera, perché mi dicevano che prima ci
sono state le riunioni, però ripeto io volevo soltanto che
fosse  chiarita  questa  posizione,  anche  relativamente  a
quanto detto. Tra l’altro è intervenuto anche il collega
Sinacori insieme al collega Coppola e credo che sia assolu-
tamente giusto, ho approvato quanto detto dai colleghi, si
deve chiarire, tanto pi di campionale nazionale. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Collega Ingrassia. C’era la collega Letizia Arcara,
prego collega. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie  Presidente.  Io  attendevo  una  risposta  da  parte
dell’Assessore Baiata su questo punto, comunque va da sé,
forse magari risponderà alla richiesta che è stata inoltra-
ta relativa al Regolamento Cimiteriale, ancora lo aspettia-
mo in Commissione. Sindaco le volevo dire, possiamo fare
una passeggiata una sera in Via Tunisi, verso le 21 – 22?
Buio totale. Abbandonata quella zona. Facciamo poi un’altra
passeggiata lungo la Via Mazara, cumuli e cumuli di rifiu-
ti. Tempo fa lei aveva dichiarato che la videosorveglianza
sarebbe stata collocata un po’ ovunque, francamente non ho
visto ancora nulla di tutto questo in Via Mazara ed è una
via, comunque di grande traffico veicolare. Immagini un po’
chi attraversa quella via e si ritrova cumuli di rifiuti a
destre a sinistra, però la cosa ancora più grave è la via
Tunisi, che per altro io attraverso quasi tutte le sere e
talvolta mi ritrovo davvero ad essere sinceramente preoccu-
pata, perché è una strada totalmente al buio. A mo di pro-
vocazione Capri colleghi sapete che cosa vi chiedo? Isti-
tuiamo una task force formata dall’Amministrazione e da noi
Consiglieri e facciamo un giro di tutte le periferie del
nostro  territorio  Sindaco  e  ci  accorgeremo  veramente
dell’abbandono e del degrado in cui vivono. Facciamo una
Task Force Sindaco, incontriamo le periferie, incontriamo
gli abitanti dei quartieri. Non incontriamoli solo in cam-
pagna elettorale, li andiamo a scavare nelle loro case uno
per uno chiedendo il voto, incontriamoli adesso, vediamo
cosa quest’Amministrazione in due anni e mezzo è riuscita a
fare per i quartieri, per le periferie. Presidente guardi
io ho perso la speranza di avere una risposta alle mie in-
terrogazioni, ho perso la speranza. Allora voglio dire, an-
che per dire qualcosa, le ripropongo Sindaco. Intanto mi
breve ringraziare la dottoressa Cupini, che ha risposto
alla mia richiesta in merito al Decreto Sicurezza ed alla
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modifica del Regolamento di Polizia Municipale. Risposta
esauriente, precisa, puntuale, veramente grande professio-
nalità ha dimostrato la dottoressa Cupini rispondendo e so-
prattutto secondo un arco temporale che io non mi sarei mai
aspettata, quasi immediatamente. Sindaco questo perché non
accade con gli altri Dirigenti e con un gli altri Assesso-
ri, me lo dica. Due anni e mezzo fa Assessore Ruggeri le ho
chiesto una relazione sul fenomeno migratorio, attendiamo
ancora questa relazione. Guardi non mostri insofferenza,
non mostri insofferenza. A Mazara si è tenuto un convegno
molto interessante, è stato prodotto anche un dossier, i
risultati di questo dossier li può portare in Consiglio Co-
munale? Ma li porti, è quello che io ho chiesto due anni e
mezzo fa. Io desidero sapere come vengono gestiti i Centri
di Accoglienza a Marsala. Le cooperativa a cui noi offriamo
i Servizi Sociali quante sono, come lavorano, che cosa fan-
no. Assessore anche di questo ci si deve occupare per quel-
lo che si chiama Contributo alla Legalità, alla trasparen-
za, alla trasparenza. Allora i risultati di questo dossier,
perché non li viene a riferire in aula consiliare, non ci
vuole poi tanto, mi sta dicendo che è stato fatto anche a
Marsala, io ho letto quello di Mazara, quello di Marsala
non l’ho letto. A mò di riepilogo, facciamo la sintesi:
Piano Regolatore Generale? Ormai ce lo possiamo dimentica-
re. Collega Ingrassia il Piano Regolatore Generale, perché
non sappiamo più nulla né del Piano Regolatore Generale, né
del Piano Paesaggistico. La collega Ingrassia aspetta la
Consulta Giovanile, forse si potrà parlare anche di Consul-
ta Senile, sta passando tanto di quel tempo, per cui penso
che la Consulta Giovanile la possiamo mettere da parte.
Sindaco avevo, con il collega, come ripeto stiamo abbando-
nando la risposta che lei possa rispondere a queste inter-
rogazioni. Assessore Baiata ad ottobre lei ha detto: “Sul
tavolo tecnico dopo natale ci sarà”. Aspettiamo questo ta-
volo tecnico sul Turismo. Guardate se c’è una cosa, Asses-
sore… è una cosa che io, Presidente mi consenta, voglio
soltanto mettere in luce una cosa, da fastidio avvisi con-
tinui in cui si invita a fare presenza, dà fastidio. Io
sono stata coerente con un concetto, perché per me la coe-
renza è fondamentale, soprattutto in Politico e ho detto:
“Non parteciperò a convegni dove la sottoscritta, i Consi-
glieri Comunali, il Consiglio Comunale non viene coinvolto
nella programmazione. Puntualmente voi chiusi in un cerchio
magico, perché di questo tratta, voi siete chiusi in un
cerchio magico, Sindaco diciamolo con franchezza, ormai ci
stiamo avviando verso la conclusione di questa consiliatu-
ra, chiusi in un cerchio magico, decidete, approvate, cosa
fare e che cosa non fare, dopodiché WhatsApp, bella la tec-
nologia “Ti arriva l’avviso”. Presenti, tutti numerosi, ve-
nite tutti numerosi. Noi facciamo presenza. Noi siamo nume-
ro, non siamo presente in grado di intendere e di volere e
di incidere nelle scelte amministrative, di programmare.
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Basta, uno sfogo Sindaco, questo mi si consenta. Abbiamo
chiesto un Tavolo a sostegno del Commercio nel Centro Sto-
rico, non ho più notizie. Al PRG non ho più notizie, il
Piano  di  Bonifica  per  quanto  riguarda  lo  smaltimento
dell’amianto non ho notizie. Non ho notizie relativamente…
va beh, il Settore Agricolo ormai quello sta languendo, sta
finendo, lasciamolo stare. Beh, non ho più notizie, relati-
vamente, caro collega Alagna se mi puoi anche aiutare a ve-
dere anche le interrogazioni, sono talmente tante quindi tu
dici evitiamo. La pulizia delle strade e quant’altro. Caro
Sindaco, mi sa che veramente bisogna cominciare a tirare i
remi in barca, bisogna cominciare a tirare i remi in barca.
Nel senso caro Collega, come io ebbi modo di dichiarare, io
sono sicuro che la mozione di sfiducia che aleggiava qual-
che tempo fa e della quale nemmeno lei mi pare che lei cre-
da più, quella mozione di sfiducia che aleggiava tempo fa,
beh, fortunatamente è stata archiviata e quindi messa da
parte. Perché io credo che ogni Consiliatura debba avere la
sua scadenza naturale. Evidentemente quando l’Amministra-
zione si mostra sorda, totalmente sorda, forse è il caso di
interromperla, sicuramente quello è vero. Quindi io attendo
risposte. Un’ultima precisazione, in merito all’IPAB Gio-
vanni XXIII°, proprio ieri parlando con il Presidente Stu-
riano si è deciso di indire una Conferenza con i Capigruppo
evidentemente, proprio martedì alle ore 15:00 per discutere
della vicenda relativa all’IPAB e sul da farsi Sindaco. An-
che lì Assessore Ruggeri lei è stata davvero molto appros-
simativa e superficiale. Io posso far leggere i verbali,
lei due anni e mezzo ha dichiarato in Commissione Politiche
Sociali, all’epoca Presidente Linda Licari, ha dichiarato
“Me ne occuperò, me ne sto occupando, state tranquilli non
chiuderà”. Assessore sta chiudendo, arrivano queste notizie
allarmanti,  stiamo  mandando  i  dipendenti  in  mezzo  alla
strada, i lavoratori in mezzo alla strada e non possiamo
più assicurare niente, soprattutto non possiamo più assicu-
rare il servizio agli anziani. Noi rientriamo già tra que-
ste categorie  e quindi non possiamo che cominciare ad es-
sere preoccupati anche per quello. Assessore un maggiore
controllo, un maggiore potenziamento per quanto riguarda i
Servizi Sociali. Questa è la sua emerita, precipua funzio-
ne, porti avanti con onore, con orgoglio, con dignità, con
competenza questo settore che è il più delicato, è quello
dove effettivamente si annidano a volte questioni molto
spinose. Grazie Sindaco. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliera Arcara. Prego signor Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Egregia Consigliera incominciamo da Via Mazara, cumuli di
rifiuti o dalle telecamere. Io non ho detto… noi abbiamo 10
più 15, sono 25 telecamere, quindi stiamo andando in 25 po-
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sti, quindi non può essere la città così grande da poter
mettere tutte le telecamere. Abbiamo circa 20 telecamere
per quanto riguarda il controllo ambientale che si sposta
dose ci sono i cumuli, certo dove ci sono zone dove i cit-
tadini sono un po’ civili, mettiamola in questo modo, sicu-
ramente i vostri Vigili hanno messo le telecamere, non sem-
pre sono macchine che buttano, perché la telecamera serve
per prendere la targa. Ci sono alcuni che vanno a piedi,
hanno fatto dei controlli, non si possono piazzare i vigi-
li, in 250 chilometri quadrati, quindi per qualche giorno
non vengono buttati i rifiuti, per altri giorni vengono
buttati  i  rifiuti.  Forse  in  alcuni  posti  ci  vorrebbe
l’Esercito, perché i rifiuti vengono buttati h24 e credo
che diventi difficile. Ma rispetto a qualche anno fa, ci
sono, anche con tutto l’impegno, ringraziando i vigili,
devo ringraziare l’Energetica Ambiente che non fa altro che
pulire continuamente, purtroppo questo aumenta il costo per
la collettività, ma credo che molto è stato fatto. Poi con-
tro l’inciviltà di qualcuno, diventa una cosa molto, molto
difficile. 

PRESIDENTE GALFANO 
Ringraziamo anche il Consiglio che ha messo una somma per
l’acquisto delle videocamere. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Assolutamente sì. Ci sono 20 telecamere ambientali che ab-
biamo in affitto, per metterle dove la gente butta i sac-
chetti dei rifiuti, che servono semplicemente a prendere la
targa della macchina, perché così sono autorizzate. Natu-
ralmente quelle non vedono il viso del cittadino che va a
piedi. I Vigili hanno fatto delle posizioni, se in quel che
cinque – sei ore non viene buttato nessun rifiuto, diventa
difficile mettere in tutti della città. In via Mazara, cara
Consigliera, i Vigili sono andati più volte e hanno fatto
delle multe, oggi prendo la multa, per due giorni non ci
vado e poi dopo ritorno di nuovo. Se possiamo anche fare
l’esperimento  per  farci  mettere  l’Esercito,  vediamo  che
cosa fare. Per quanto riguarda il Comandante Cupino, la
ringrazio. Le ricordo che il Comandante Cupini l’ho scelta
io e quindi vuol dire che ho fatto una buona scelta. Vero-
similmente  alcuni  funzionari,  alcuni  anni  fa  non  li  ho
scelti io e quindi non ne rispondo più di tanto, quindi
vuol  dire  che  quest’Amministrazione  ha  fatto  un’ottima
scelta nel scegliere un Comandante nuove, senza togliere
niente a chi faceva il Comandante prima, ma ogni tanto
qualche cosa di nuovo può servire nel mescolare le carte e
ringrazio il Comandante Menfi, che prima aveva brillante-
mente guidato il Corpo dei Vigili Urbani. Non c’è un cer-
chio magico, glielo assicuro. Per quanto riguarda lo smal-
timento dell’amianto, lo stanno facendo, non so che cosa si
sta facendo. L’Amianto che viene.. (intervento a microfono
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spento)… chiederemo eventualmente ai tecnici. Io i cittadi-
ni li incontro continuamento, in via Tunisi, in via Mazara,
in tutte le altre vie e sicuramente stiamo facendo quello
che si può fare con i fondi a nostra disposizione. E quando
dico i fondi a nostra disposizione, i fondi, il Consiglio
d’Amministrazione, perché non è che l’Amministrazione ha
dei fondi ed il Consiglio ne ha altri. Quello che noi ab-
biamo in Consiglio Comunale, l’abbiamo tutti quanti, 100
per la luce, 100 per l’acqua, 100 per le strade, 100 per le
videosorveglianza,  100  per  quello  ed  abbiamo  raggiunto
l’anno scorso, che avevamo a disposizione intorno ai 3 – 4
milioni. Questo abbiamo in questo momento, rispetto agli
anni precedenti dove c’era per dieci volti tanto, per venti
volte tanto e per questa distribuzione che fate voi com-
plessivamente, perché l’Amministrazione presenta un proget-
to e poi ci sono degli emendamenti, ma quelli ci sono e su
questo noi abbiamo cercato di amministrare la città con una
tempistica un po’ lunga, perché come ricordate il Piano
Triennale ed il Bilancio è stato approvato il 27 – 28 set-
tembre, se non ricordo male, alcune cose sono state fatte
ed altre cose devono partire adesso, per quel che riguarda
il rifacimento del manto stradale per una parte, perché na-
turalmente  abbiamo  150.000,00  euro  per  la  zona  nord,
150.000,00 per la zona sud; 200.000,00 per Via Salemi e
tutto il resto, questi lavori partiranno adesso. Altri la-
vori non sono partiti, un po’ per la tempistica burocrati-
ca, un po’ per il tempo, perché tutti sappiamo che nel pe-
riodo invernale i lavori di manutenzione non vanno fatti,
nel mese di maggio, i primi di giugno al massimo partono
tutti i lavori per la manutenzione stradale. Nel 2018, se
approviamo il Bilancio, il più presto possibile, con quelli
che ci sono, il Consiglio è sovrano, per spostare i pochi
soldi che ci sono, potrebbero partire prima dell’inverno,
ci auguriamo, perché se viene approvato prima dell’estate è
possibile che prima dell’inverno partirà la manutenzione
delle strade, se il Bilancio dovesse essere approvato dopo
l’estate,  partiranno  nella  primavera  prossima  e  quindi
ognuno si assumerà la propria responsabilità. Per quanto
riguarda il potenziamento dei Servizi Sociali, anche lì se
viene approvato il Bilancio, noi abbiamo cercato di mettere
più personale, di assumere più personale, ma il personale è
quello. Rispetto agli anni precedenti, dove non si poteva
assumere, ora alcune persone noi le stiamo assumendo con la
mobilità, ma sicuramente se abbiamo carenza di persone di
fascia C e D, sicuramente. Direttamente dalla Legge nazio-
nale, dalla Legge Regionale e da altre situazioni che ha
impedito  all’Amministrazione  precedente…  oppure  non  c’è
stata la volontà nel forzare le cose di assumere persone
più qualificate rispetto a quelle della Fascia A  e Fascia
B, che con tutto il rispetto non possono fare i lavori di
Fascia C e Fascia D. Adesso con l’approvazione del Bilancio
2018, c’è la possibilità di incrementare questo personale.
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Siamo prima noi a volere di più, ma devi fare i conti con
quello hai. 

PRESIDENTE GALFANO 
Soddisfatta? 

CONSIGLIERE ARCARA 
No!  Avevo  chiesto  del  PRG,  perché  ancora  stenta  questo
Strumento Urbanistico ad essere trasmesso in aula. Quali
sono le ragioni, mi siano delle ragioni in modo che io mi
arrenda, dopodiché dico basta. Collega l’ho già chiarito il
concetto, non c’è bisogno che intervenga. Desidero sapere,
era pronto il PRG, era già pronto, per essere trasmesso in
aula. È stato stoppato per quali ragioni? 

SINDACO DI GIROLAMO 
Perché abbiamo detto che si aspettava il Piano Paesaggisti-
co, perché la Regione ancora non ci ha richiesto sul Piano
Paesaggistico. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Rodriquez, per favore. 

Sindaco Di GIROLAMO 
Al nuovo Governo Regionale che per fortuna o per sfortuna
non è del Centrosinistra, tutti insieme chiediamo di sbri-
garsi e di darci una risposta. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega.  Signor  Sindaco,  comunque  non  possiamo  rimanere
fermi ad aspettare, magari sollecitiamo un po’, anche al
nuovo Governo. Prima di passare la parola al collega Coppo-
la volevo fare soltanto… non è una vera e propria interro-
gazione, innanzitutto in mezzo a tante brutte notizie vole-
vo rendere edotta l’aula che da una settimana circa sono
iniziati i lavori per la ricostruzione della Nave Romana al
Museo. Da una settimana stanno lavorando alla Nave Romana
ed entro un mese sarà pronta, un arricchimento del Patrimo-
nio culturale, lo dico al Consiglio, perché il Consiglio
scorso ed anche questo se ne è interessato, ci siamo spesi
e colgo l’occasione per ricordarmi dell’ex Direttore del
Museo, Sindaco, dottoressa Marisa Famà, c’è stata molto vi-
cino e che purtroppo non è qui con noi, lei sarebbe feli-
cissima, lei sarebbe felicissima: Sarebbe felicissima, come
sarebbe anche felice, anche se posso essere di parte, un
altro illustre cittadino che si chiama Enzo Costa che ha
voluto quel Museo. Purtroppo non ci sono più fra noi, alme-
no stiamo portando qualche risultato nei Beni Culturali,
perché  secondo  me,  quando  trattiamo  di  Beni  Culturali…
quando si parla di turismo parliamo anche di ricchezza per
la nostra città. Sindaco, poi chiederò eventualmente, se
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possiamo fare un minuto di raccoglimento per la dottoressa
Marisa Famà, se lo facciamo subito io ne sono ben lieto. 

Il Consesso osserva un minuto di silenzio.

PRESIDENTE GALFANO
Chiedo scusa, ma sono troppo di parte per non sentire la
cosa. Sindaco poco fa lei in occasione del discorso dei
cani. Quando si accompagnano i cani in quel posto, i pro-
prietari, gli amici… non mi piace dire proprietari, li por-
tano puliti. I cani non fanno le zecche, le zecche le pren-
dono i cani dal terreno, quindi facciamo una buona disinfe-
stazione. C’era iscritto il collega Coppola. Sindaco le vo-
levo chiedere una cosa, ora sto svolgendo la funzione di
presente, ma se fossi stato un Consigliere le avrei chie-
sto: io non chiedo una risposta a quello che le dirò, per-
ché ormai, come ha detto la collega Arcara che non vedo, ho
perso le speranze, faccio le interrogazioni scritte e si
perde tutto, non c’è nessuna risposta. Addirittura arrivia-
mo che il Vice Sindaco in aula, davanti alle telecamere
dice “Lo consideri già fatto”, una richiesta fatta per la
città, sicuramente non per me, mi informo dopo un mese ed i
Dirigenti mi dicono: “Mai richiesto questo”, ora glielo
dirò. Arrivati a questo punto, rimangono soltanto chiac-
chiere. Avevo chiesto un impianto di videosorveglianza a
Santa Maria la Grotta che è diventata una discarica, il suo
Vice Sindaco qui ha detto: “La consideri fatta”, dopo un
mese e mezzo parlo con il Dirigente “Noi non sappiamo nulla
e il Vice Sindaco non ci ha detto nulla”, questa è mancanza
di rispetto. Ora non le faccio una domanda, un’interroga-
zione, ma io desidererei sapere una cosa: che cosa pensa
del Consiglio Comunale? Cioè lei come lo vede il Consiglio
Comunale? E questo Consiglio Comunale a che cosa serve? Io
non lo so. Perché forse lei, come dice la collega ci invita
soltanto, oppure ci chiama “C’è il Bilancio da approvare”
ed approviamo. Siamo dei numeri? Non lo so, il suo pensiero
qual è? Solo questo, ripeto, lascio perdere tutte le inter-
rogazioni, su cui non hanno avuto nessuna risposta, nessuna
e questo per me è mancanza di rispetto. Allora il cerchio
magico della collega Arcara esiste, noi che facciamo, sol-
tanto per approvare il Bilancio ed il Piano Triennale che
dice lei? No! Noi vogliamo essere partecipi, qua dentro ci
sono delle intelligenze che possono dare il loro contribu-
to, Sindaco. Poi mi deve dire lei, ripeto soltanto una ri-
sposta, come ci considera. Grazie. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Io vi considero come eletti dal popolo democraticamente e
che avete un ruolo importante nel cercare di trovare solu-
zioni ai problemi della città. Per quanto riguarda le ri-
sposte, mi dispiace, di solito quando voi chiedete una ri-
sposta scritta, le giro affinché i vari Dirigenti possono
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rispondere tecnicamente, perché se è una richiesta politica
risponde Il Sindaco, se è una risposta tecnica, come la
maggior parte sono richieste tecniche, è bene che rispondo-
no… 

PRESIDENTE GALFANO 
Le mie interrogazioni sono rivolte a lei ed ai suoi Asses-
sori, nessuno ha risposto. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Sì, ma anche dal punto di vista tecnico noi le giriamo. Per
quanto riguarda quello che fate voi è sicuramente, come di-
cevo poco fa, diversi emendamenti, come diverse cose che
c’erano nel Bilancio Triennale, nel Piano annuale ancora
non sono partite, per un discorso… non è partito niente,
neanche il rifacimento delle strade e cose varie, è partita
la luce, qualche altra cosa di emergenza. La maggior parte
degli emendamenti che avete proposto voi non sono partiti
come non sono partite altre cose, ma partiranno contempora-
neamente, perché gli emendamenti sono stati calati e stanno
facendo o hanno già fatto il bando di gara, perché tutto
quello che voi avete proposto vengono fatti. I punti della
burocrazia, probabilmente il carico di lavoro o i nostri
tecnici che sono pochi complessivamente stanno dietro anche
a tutto quello, ai bandi Europei, ci stiamo lavorando, ab-
biamo presentato altri due Bandi, perché l’Europa ci dice
che ci sono dei tempi di scadenza, probabilmente non sono
riuscito a fare velocemente alcune cose. Ricordiamoci però
che il Bilancio è stato approvato a fine settembre e molto
spesso da quando si approva il Bilancio, a quando si fa il
Bando, si apre una cosa, passa in media da nove a dodici
mesi. Questo vale per tutti, non è che abbiamo messo da
parte qualche vostro emendamento e ne abbiamo fatto degli
altri. Io so, per quanto riguarda... per il palazzetto del
sport i lavori partiranno, mi hanno assicurato la prossima
settimana e credo che era un emendamento del Consiglio Co-
munale, togliendo da Via Salemi, i lavori partiranno la
prossima  settimana.  Per  quanto  riguarda  il  Palazzo  VII
Aprile o Porta Garibaldi i lavori dovrebbero partire il più
presto possibile perché il bando è stato fatto. Tutti gli
altri partiranno o a seguire o contemporaneamente, quindi
vi assicuro che non sono stati né messe da parte e né scar-
tate, con una tempistica, per me cittadino, forse con una
professionale molto più veloce, è abbastanza lunga, ma ho
visto che standoci addosso, la tempistica nel fare le cose,
nella media sono nove mesi, da quando il Consiglio Comunale
approvo o l’Emendamento o altre situazioni. Però, vi assi-
curo che tutti gli emendamenti sono calati e stanno facendo
i progetti, i bandi per la maggior parte sono stati fatti e
se non sono partiti, stanno partendo. 
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PRESIDENTE GALFANO 
Su una cosa sono d’accordo con lei, che la burocrazia ed i
Dirigenti perdono molto tempo, perché ci sono degli argo-
menti che noi abbiamo approvato, non il Bilancio scorso, in
quello precedente ancora, ancora non si è fatto nulla, non
ne faccio una colpa a lei, ma da sopra dico che i Dirigen-
ti… Aveva chiesto d’intervenire il collega Coppola. Prego. 

CONSIGLIERE COPPOLA LEONARDO ALESSANDRO
Grazie Presidente, Sindaco, Assessori, Consiglieri, Stampa.
Io non volevo intervenire, ma intervengo perché sono delu-
so, incazzato e lo dico incazzato, perché in giro per Mar-
sala non posso più camminare. La gente si lamenta ogni
giorno, ma giustamente il Sindaco poco fa ha detto una
cosa: “Vi dovete prendere la responsabilità” e noi ce la
siamo presa qua dentro la responsabilità. Nell’approvazione
del Piano Triennale ce la siamo presi, nel Bilancio ce la
siamo presi. Mi riferisco ad una cosa, che poco fa i miei
colleghi hanno detto, sia il Rosanna Genna che la collega
Arcara, su via Tunisi. Via Tunisi, caro Sindaco, è da sei
mesi al buio. Da sei mesi i cittadini vanno all’ufficio,
all’Ufficio tecnico a reclamare che è senza luce, lo sa che
cosa dicono i dipendenti? “Appena parte la gara iniziamo”.
La gara è partita, ora lo sa che cosa dicono: “Mi dispiace,
non ci sono più soldi per fare l’illuminare, perché la dit-
ta  ha  finito”.  Ora  io  vorrei  capire,  mi  sono  recato
all’Ufficio Tecnico, ho chiesto quale era la priorità di
questa sistemazione delle luci e la priorità mi è stato
detto che la fa il Sindaco ed il Vice Sindaco, la priorità,
quando ci sono cittadini che da due o tre anni che aspetta-
no ancora l’illuminazione in tante zone di Marsala. La via
Circonvallazione non è un problema di luce, perché è tutta
la linea, quindi penso che sia un problema del quadro elet-
trico. Io penso che abbiamo un responsabile e che non c’è
bisogno della ditta che vada a vedere se c’è un problema di
crepuscolare o altro, perché non è un problema solo della
lampada, ma è un problema della linea. Quindi io desidero
da parte del Sindaco sapere qual è la priorità. Perché que-
ste persone devono aspettare da due – tre anni ed invece
alcuni, che vanno la richiesta il giorno stesso viene cam-
biata la lampada. Caro Sindaco mi dica una cosa, lei ha
parlato, l’altro giorno, avete avuto una riunione con il
PD, di clientelismo. Le sai perché succede il clientelismo,
perché i cittadini fanno a fare la richiesta negli uffici,
non hanno risposte e quindi si rivolgono a noi Consiglieri
e questo è il clientelismo, questo è il clientelismo, per-
ché non avendo risposte dagli uffici, non sanno a chi ri-
volgersi e quindi vengono da noi Consiglieri. Seconda cosa:
parcheggio della Chiesa di Gancio. È da quando siamo saliti
insieme a lei , che si parla del Parcheggio di Gancio. Il
parroco va all’Ufficio tecnico, ne parlato qua, è messo nel
Piano Triennale, si parla con il Responsabile, si parla con
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il Dirigente e non si sa mai niente. “Dobbiamo salire a Pa-
lermo, dobbiamo vedere”, questa è la seconda cosa. Terza
cosa: disinfestazione, derattizzazione, come diceva la col-
lega Genna. Ci sono tutti i commercianti di Marsala, ogni
giorno vedendomi “Alessandro com’è che questo fatto che noi
la sera dobbiamo rientrare tutti i nostri tavolini, perché
le persone si alzano e se ne vanno, perché escono scarafag-
gi o topi dai tombini”. Ultima cosa, il Parco Archeologico
di Porta Nuova. Io penso che, Sindaco dovrebbe far pulire
questa zona, che è una zona che potrebbe diventare una zona
buona e bella per Marsala, dove le persone potrebbero anche
fare questo giro lì dentro. Un’altra cosa che le volevo
dire, la domenica veda un po’ di risolvere questo problema
con i Musei, perché molti turisti arrivando a Marsala non
possono entrare nei Musei perché trovano tutto chiuso. Poi
sul Porto e Aeroporto. Molti mi chiedono: “Ma che fino ha
fatto il Porto?” “Che ha fine ha fatto l’Aeroporto?” nel
senso  che  i  turisti  arrivano  il  prossimo  anno?  Siccome
l’ultima che abbiamo parlato dell’Aeroporto nella seduta
aperta, giustamente le persone ogni giorno mi fermano e mi
domandano tutte queste cose. Non sapendo a chi rivolgermi
negli Uffici, ma grazie agli Assessori, perché quando tele-
fono agli Assessori, gli Assessori sono sempre disponibili,
c’è un problema Caro Sindaco, con i Dirigenti. Io l’ho sem-
pre detto, il problema del Comune di Marsala sono i Diri-
genti, i responsabili del Settore, che hanno poche poten-
zialità, non lo so. Quindi vedete un po’. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Consigliere Coppola. Signor Sindaco, prego. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Non so se iniziare dal Parco Archeologico ma non credo che
sia il caso. Il Parco Archeologico purtroppo non è nostro,
del Comune di Marsala, ma è della Regione, noi l’abbiamo
pulito più di una volta, ma anche lì, io spero e mi auguro
che mi dovrei incontrare mercoledì con il nuovo Assessore e
speriamo di trovare una sintesi, perché come tutti voi sa-
pete , anche il Presidente attuale, sa che da tre anni cer-
chiamo di avere una convenzione, un qualche cosa, in modo
che il Parco Archeologico… chiedo scusa, io vi ascolto, se
vi interessa la risposta vorrei essere ascoltato, altrimen-
ti non ha sento. 

PRESIDENTE GALFANO 
Giusto, giusto. 

SINDACO DI GIROLAMO 
il Parco Archeologico non è nostro, è della Regione, da tre
anni e me ne dà atto il Presidente, abbiamo cercato insieme
di trovare una collaborazione per iscritto, perché noi uf-
ficialmente non è che possiamo andare a casa degli altri a
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fare quello che vogliamo. C’abbiamo provato, c’abbiamo pro-
vato con tutti i Dirigenti, con tutti gli Assessori, fino
ad adesso non ci siamo riusciti, io mi auguro che con il
dottor Tusa che conosce meglio di tanti altri la nostra si-
tuazione, che viene a Marsala mercoledì, abbiamo già fissa-
to un incontro, possiamo trovare un qualche cosa da concor-
dare, dove il Parco Archeologico possa essere non solo pu-
lito, ma possa essere aperto, tutta una serie di cose, cose
che abbiamo chiesto da tre anni e non ci siamo riusciti. Il
Parco Archeologico è degli altri e non è del Comune, mi
rendo conto che quando i turisti arrivano e vedono con
quell’erba alta che l’abbiamo sempre tagliata noi, che poi
i nostri operai se vanno il parco non fanno altre cose.
Quindi anche lì, io mi rendo conto questa sera che il verde
è una cosa molto importante, ma sicuramente le persone o
fanno una cosa o ne fanno un’altra, oppure se fanno una
cosa le altre vengono fatte dopo. Fino ad adesso la pulizia
del Parco e le sicurezza per quanto riguarda gli incendi,
perché qualche mese fa è stato fatto tutto attorno per il
rischio incendio, poi è piovuto di nuovo, adesso l’erba è
cresciuta di nuovo, vediamo con l’Assessore Tusa se riu-
sciamo a trovare un’intesa da poter fare o loro o noi o in-
sieme, ma è bene che lo si faccia per iscritto e non sem-
plicemente così, vogliamoci bene, con tutti i rischi e le
responsabilità che ci possono essere a casa degli altri. 

PRESIDENTE GALFANO 
Se mi permette signor Giudice, del discorso che diceva il
Collega Coppola della domenica chiuso. Vorrei spiegare al
collega che i dipendenti – custodi hanno un monte orario di
straordinario da rispettare. Quindi quando si superano cer-
ti mesi, i primi mesi, poi questo in monte orari viene con-
sumato e di conseguenza si è costretti dei giorni di festi-
vità che secondo me, secondo te e secondo tutti dovrebbero
essere aperto ai turisti, invece il Museo rimane chiuso e
su questo si sta lavorando, specialmente ora che abbiamo un
nuovo Assessore che è componente, in quanto è stato sovrin-
tendente, è stato dirigente in una Sezione Archeologica,
Sebastiano Tusa, che sarà qui mercoledì glielo confermo,
perché presenterà il libro, vediamo un po’ di trovare… An-
che se le dico che noi come Commissione Sport, già mi sono
messo… del resto è il mio Direttore, con Luigi Bionda ab-
biamo già fissato un incontro per cercare di riprendere un
po’ un vecchio discorso dell’Apertura del Decumano, avvan-
taggiati dal volto che abbiamo Sebastiano Tusa Assessore,
non dovremmo incontrare più le difficoltà che lei sa benis-
simo quali sono. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Io che è da tre anni che ci lavoriamo e non ci siamo riu-
sciti e quindi i musei alla domenica, la maggior parte dei
musei non sono nostri, credo che il Museo è aperto alla do-
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menica. Il Museo degli arazzi e della chiesa, quando abbia-
mo una situazione a Marsala dove gli altri, non il Comune,
noi abbiamo ben pochi, tranne  San Pietro, che ogni tanto
resta aperto, ma non sempre, non tutte le domenica riuscia-
mo  a  tenerla  aperta,  gli  altri,  quelli  più  appetibili,
quelli dove i Turisti riconoscono meglio e più facilmente
altri, adesso speriamo con il nuovo Assessore di riuscire
ad  ottenere  qualche cosa  di  più.  Io non  ho  parlato  di
“Clientelismo” che fa il Consiglio Comunale. Io ho detto e
continuo a ripetere che il problema drammatico del Meridio-
ne, sono cose molto più grandi di quello che si può fare in
Consiglio Comunale, nell’amministrazione, il Clientelismo
ha fatto tanti danni nell’insieme e lo vediamo quotidiana-
mente quando si interviene sugli affari, sulle gare, sulle
cose molto più grosse, che va sicuramente va al di sopra di
quello che può essere il Sindaco Cittadino che si possa ri-
volgere al Consigliere per avere risolto un problema dicen-
do che probabilmente i problemi vanno risolti a 360 gradi,
per tutta la città e non semplicemente per la mia lampada.
Come dicevo precedentemente o quasi tutti Funzionari, Im-
piegati e Dirigente vengono da lontano e non ho una buona
cultura nel dare risposte obiettive ai cittadini. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie. Prego Consigliere. 

CONSIGLIERE COPPOLA LEONARDO ALESSANDRO 
Sindaco volevo sapere un’altra cosa, sono le zone di Sappu-
sia, Amabilina e via Istria che sono piene di erbacce e di
zecche. Le ricordo di fare scerbatura, disinfestazione e
derattizzazione. Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Prego Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Come dicevo poco fa, forse il Consigliere era un po’ di-
stretto, il nostro Verde per adesso ha messo da parte la
potatura degli alberi, perché l’Erba è ricresciuta e sono
distribuiti. Quindi faranno Via Salemi, in via Tunisi è già
passato il trattore in questi Giorni, quindi un gruppo di
persone se ne stanno occupando, via Tunisi e via Salemi e
tutto lì intorno, quindi in via Istria. Un altro gruppo di
persone sono verso via Trapani, un altro gruppo sono in
giro e quindi il verde lo stanno attenzionando, purtroppo e
forse è un bene per la Città di Marsala ha piovuto nel mese
di aprile e l’erba è ricresciuta, come abbiamo visto nel
Parco Archeologico, che era stata tagliata qualche mese
prima ed adesso è di nuovo alta, è una situazione diffusa,
ma penso che con qualche settimana di ritardo si arriverà a
sistemare la maggior parte del verde. 

49Consiglio Comunale del 18/05/2018



PRESIDENTE GALFANO 
Grazie signor Sindaco. Prima di passare alla seconda torna-
ta dai colleghi, era iscritto ad intervenire il collega
Nuccio, prego ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Solo una comunicazione di fatto, perché
nelle ultime settimane, nelle ultime sedute abbiamo affron-
tato ampiamente un tema importante, per la città di Marsa-
la, per l’intero Ente, che è il tema dei Servizi Sociali.
Un po’ per quanto riguarda il Regolamento da modificare un
po’ per le anomalie che in questi anni, da più parti sono
emerse, diverse istanze, Accesso agli atti. Per cui siamo
giunti alla determinazione, al momento dodici Consiglieri
Comunali, altri se ne aggiungeranno nei prossimi giorni,
perché erano assenti di istituire una Commissione d’Inchie-
sta Consiliare sui Servizi Sociali. 

PRESIDENTE GALFANO 
Una richiesta. Di fare una richiesta. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Io deposito l’ordine del giorno che verrà messo in votazio-
ne,  se  questo  passerà  sarà  istituita  una  Commissione
d’Inchiesta,  perché  è  il  tempo  di  fare  definitivamente
chiarezza e del più grande assist Sindaco che l’organo di
controllo, che il Consiglio Comunale può fare all’Ammini-
strazione se è nostro intendimento operare davvero un cam-
biamento radicale rispetto ad un pezzo del Comune di Marsa-
la, dove orbitano tanti soldi. L’abbiamo detto in tutte le
salse, un anno e mezzo fa dichiarai determinate cose, lo
sanno un po’ tutti, lo sa il Segretario, lo sa il Sindaco,
devo con rammarico dire che a quel tempo il Sindaco mi dis-
se a mezzo stampa che ci vive di sospetti vive male. Pur-
troppo non erano sospetti, perché un anno e mezzo dopo non
ho ricevuto mai alcuna querela, soprattutto quando parlavo
dei tanti conflitti d’interesse che c’erano e che permanga-
no in quel settore. Motivo per cui il Consiglio Comunale
all’Articolo  23  prevede  che  ci  si  possa  fare  di  fatto
un’indagine, che è funzionale semplicemente all’ottimizza-
zione di quel determinato settore e sinceramente prima di
leggere queste poche righe, credo che questo noi lo dobbia-
mo a tutti quei funzionari che pure ci sono e che con senso
del dovere ogni giorno mandano avanti un settore. Lo dob-
biamo senza retorica alla mia generazione, perché spesso
nel dibattito pubblico noi diciamo e ricordiamo che com’è
vero la mancanza di lavoro è un dramma, soprattutto nel me-
ridione, questi sono temi che a lei stanno cuore e lo so.
Però, vero è per correttezza di informazione che non è solo
questo il dato che ci porta la mia generazione ad un grande
esodo, ma è l’idea che ormai è, dirompente e c’è, che le
cose debbano essere sempre così nel nostro territorio, per-

50Consiglio Comunale del 18/05/2018



ché è un territorio monco e che i sistemi di poteri, i cen-
tri direzionali e quant’altro, questi sono drogati di fat-
to, blindati, impermeabili, proprio. Allora, ci sono alcuni
aspetti e noi dobbiamo invertire questa tendenza ed il Con-
siglio Comunale ha questo grande potere se lo vuole e ripe-
to dobbiamo sforzarci insieme a tutti gli altri colleghi,
intanto io ringrazio… 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Nuccio gentilmente mi può dire chi sono i firmata-
ri? 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Stavo esattamente facendo questo, perché intendo ringra-
ziarli con forza, sono il collega Gandolfo, il collega Mar-
rone, Alessandro Coppola, Arturo Galfano, Letizia Arcara,
Presidente della Commissione Sociale, Oreste Alagna, Luigia
Ingrassia, Eleonora Milazzo, Aldo Rodriquez, Federica Meo,
Vito  Cimiotta  e  Mario  Rodriquez.  Dieco  ve  che  dobbiamo
sforzarci di fare in modo che questa Commissione rifugga
quello che dicevo nell’altra seduta, superiamo i due piani,
quello politico e quello gestionale, perché se la Commis-
sione serve solamente a far emergere pecche politiche nella
gestione, dell’Amministrazione stessa credo che diventi una
cosa  diversa,  una  cosa  monca,  dobbiamo  raggiungere  un
obiettivo che è quello della chiarezza nel solco del trac-
ciato che ci muove, che è quello della legalità, perché se
c’è chiarezza, se c’è trasparenza, matematicamente c’è an-
che efficienza nei settori, è quello che è il nostro ruolo.
Io procedo velocemente alla lettura del Documento, lo depo-
sito oggi, chiedo all’Ufficio di Presidenza di portarlo al
Presidente ed il Documento, i quattro punti che sono più a
cuore. 

PRESIDENTE GALFANO 
Perfetto, soltanto i punti, poi magari lo do alla Stampa e
l’ufficio provvederò a darlo ai Consiglieri. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Esatto avremmo modo poi di sviscerarlo nel dettaglio. Ci
sono quattro punti dai quali noi intendiamo cominciare: I
potenziali conflitti d’interesse degli operatori e funzio-
nari impiegati nel Settore. Il rispetto della normativa an-
ticorruzione, della quale nel tempo abbiamo parlato ampia-
mente. I rapporti fra Ente Comune e Cooperative Sociale e
le modalità di pagamento dei crediti. Ci sono anche delle
normative su questo e dobbiamo appurare, non partiamo con
il pregiudizio ovviamente, dobbiamo appurare quali sono le
modalità. I rapporti, un tema attualissimo che ci preoccupa
un  po’  tutti  che  è  il  Report  sulle  attuale  condizioni
dell’IPAB Casa di Riposo Giovanni XXIII° ed un dato recente
che è la proroga all’appalto della Cooperativa Serenità re-
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lativo al Servizio degli Assistenti Sociali. In quest’ulti-
mo punto c’è un dato da rilevare, da appurare, se le compe-
tenze che noi richiedevamo, rispetto a quando questa Coope-
rativa vinse il bando e da lì arrivavano degli operatori
che oggi sono degli Assistenti Sociali o lo erano, se oggi
gli operatori di quella Cooperativa rispecchiano gli stes-
si… dottor Fiocca non è il caso di fare ironia o di fare
così, io chiedo legittimamente… leggevo una leggera ironia
nel suo gesto. Chiediamo semplicemente se gli operatori in
funzione, incarico in questo momento rispecchiano gli stes-
si requisiti professionali che noi nel bando richiedevamo e
che sappiamo per certo avessero quelli precedenti. Io mi
ringrazio e mi taccio. 

Assume la presidenza del Consiglio il consigliere Vincenzo Sturia-

no 

PRESIDENTE STURIANO 
All’interrogazione del Consigliere Nuccio chi vuole rispon-
dere. Chiedo scusa, siccome ho appena sostituito il collega
Galfano, quindi non ho capito se trattasi di interrogazione
o… Quindi non ha fatto interrogazione ma ha fatto solo que-
sta semplice comunicazione. Ci sono altri soggetti che si
vogliono iscrivere? Ci dovrebbero essere Rodriquez e Genna.

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente io ero iscritto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lei è scritto, però ha cambiato con Nuccio. Quindi lei era
dopo il collega Coppola. La parola al Collega Michele Gan-
dolfo, ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Innanzitutto mi compiaccio per l’iniziativa del Consigliere
Nuccio nell’ottica di fare chiarezza su un settore molto
delicato, come quello dei Servizi Sociali. Istituiremo si-
curamente una Commissione d’inchiesta , che non è contro
nessuno, anzi è a favore dell’Amministrazione e lo dello
sforzo che sta facendo l’Amministrazione per sistemare un
pochettino  gli  Uffici  anche  con  la  presenza  del  dottor
Sparla, sicuramente è una persona integerrima, che però
dev’essere aiutata da altro personale e quindi spero che il
Sindaco si attivi, se c’è bisogno di inserire delle somme
in Bilancio, sicuramente il Consiglio Comunale sarà pronto
a fornire quanto necessario. Per quanto riguarda le inter-
rogazioni che avevo preparato, a me dispiace l’intervento
del Consigliere Alessandro Coppola, che lamenta di ineffi-
cienza degli Uffici. Purtroppo la carenza degli Uffici è
legato probabilmente ad una carenza della politica, perché
se la politica è carente, di conseguenza i dirigenti sono
carenti e quindi gli impiegati sono carenti, il risultato è
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quello che poi i cittadini non si rivolgono più agli Uffi-
ci, ma si rivolgono ai Consiglieri Comunali come diceva
bene il Consigliere Coppola e questo non è un fatto positi-
vo, se noi vogliamo combattere il clientelismo. Caro Sinda-
co io volevo sapere per quanto riguarda il Mercato del Pe-
sce domenicale, opera che era stata prevista e per mesi ci
abbiamo lavorato, per la nascita del Mercato del Pesce Do-
menicale, dov’è allocato il Mercato del Contadino, è durato
se non sbaglio per un paio di settimane, dopodiché non co-
nosco le motivazioni, per cui questo mercato domenicale,
non è più stato fatto. Poi volevo avere dei chiarimenti con
riguardo all’area artigianale, a che punto siamo, perché ci
sono 45 lotti che dovrebbero essere affidati a privati.
Siccome sono stati spesi 5 milioni di euro dalle precedenti
amministrazioni e continua questo stato di stallo, volevo
sapere l’iter a che punto è, anche per un rilancio delle
aziende artigianali. Per quanto riguarda, invece, il setto-
re rifiuti, volevo notizie per quanto riguarda l’appalto, a
che punto siamo, perché le ricordo che siamo a circa due
anni dalla scadenza del contratto e quindi abbiamo due anni
circa di proroga. Per quanto riguarda il discorso Sicil-
fert,  impianto  di  compostaggio,  ero  già  intervenuto  ed
avendo una risposta che secondo me è errata da parte del
Vice Sindaco, che mi ha risposto in maniera, non so come
definirla, mi riferisco che al fatto che la Sicilfert al
momento dell’insediamento dell’Amministrazione Di Girolamo
aveva proposto, a fronte di un abbattimento dei costi del
20% di avere un’esclusiva per tre anni e l’Amministrazione
Comunale, si è difeso il Vice Sindaco, ha rifiutato questa
proposta, nell’ottica di favorire l’apertura di altri im-
pianti di compostaggio, di altri privati, per non favorire
teoricamente a Sicil Fert. Il problema è che a distanza di
tre anni non c’è l’apertura da parte di nuovi impianti di
compostaggio ed abbiamo avuto un maggiore costo, per circa
600.000,00 euro a carico dei cittadini, per una scelta po-
litica, a mio avviso errata. Persistendo questo stato, con-
tinua ad accumularsi danni a carico dei cittadini. Per cui
volevo capire se è vostro intendimento andare a contattare
le possibili ditte che dovrebbero aprire nel territorio per
fare del compostaggio, oppure se potete ricontattare la Si-
cilfert per cercare di avere uno sconto a fronte di una
proroga dell’appalto con la ditta stessa e avere benefici
per i cittadini. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sindaco vuole rispondere? Prego. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Che il Consiglio Comunale faccia una Commissione d’Inchie-
sta non possiamo che essere contenti, questo ci può even-
tualmente aiutare a trovare soluzioni ai problemi, perché
credo che sia, penso e mi auguro… l’intenzione è quella di
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trovare soluzioni ai problemi che ci sono, sicuramente in
quel settore, come in tutti gli altri Settori. Quando la
farete ci date le risposte e poi noi interverremo e mettia-
mo in atto le soluzioni che trovate. Per quanto riguarda il
Mercato del Pesce domenicale, c’erano le Cooperativo che
hanno esposto per alcune settimane il pesce, poi da quello
che so io loro stessi hanno deciso di non presentarsi per
motivi loro. Ma se le persone non vogliono… non gli convie-
ne o non vogliono vendere il pesce, diventa difficile ob-
bligarli. Noi abbiamo fatto la nostra parte, eravamo abba-
stanza soddisfatti per il lavoro fatto, loro di loro spon-
tanea volontà, probabilmente perché non ne vendevano abba-
stanza, adesso non so le motivazioni, hanno deciso loro in
spontaneità di non vendere più il pesce alla domenica. Non
possiamo imporre a nessuno di andare a vendere il pesce.
Per quanto riguarda i rifiuti, il contratto sarà firmato
dal notaio il giorno 22 di questo mese, contratto ammini-
strativo e dopo comune per comune, lotto per lotto saranno
firmati i vari contratti. A Marsala firmeremo subito dopo
che loro hanno firmato dal Notaio, come contratto ammini-
strativo e poi a scendere noi lo faremo subito dopo. Non
potevamo assolutamente farlo prima. Anche lì si è perso un
po’ di tempo non tanto per la burocrazia, perché si doveva-
no presentare tutti gli attestati Antimafia ed altro, ora
sono stati presentati e mi hanno assicurato che i certifi-
cati sono tutti in regola e quindi il 22 firmeranno il con-
tratto. Per quanto riguarda la Sicilfert io ripeto quello
che ha detto l’Assessore, che condivido, in quel momento,
qualche anno fa, c’era questa possibilità. Se continua ad
esserci,  come  sembra,  siccome  il  Governo  Regionale  sta
spingendo per questo, credo che nessuno si possa legare
esclusivamente ad una ditta quando gli altri ti posso of-
frire qualche cosa di diverso, di meglio ed a basso costo,
perché la concorrenza credo che faccia bene a tutti e fa in
modo che i cittadini possono risparmiare. L’intendimento è
questo e continua ad essere questo. Poi la tempistica non è
come sembrerebbe e questo è un altro aspetto. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Sindaco per il contratto dell’area artigianale, a che sia-
mo?

SINDACO DI GIROLAMO 
L’area Artigianale non credo che dipende da noi, perché
tutti quelli che hanno fatto richiesta e ci sono alcuni che
lavorano, un’azienda sta finendo il lavoro, anche gli al-
tri, quindi mi sembra che sia bloccato per colpa il Comune
di Marsala o dell’Amministrazione, ma se lei sa che ci sono
blocchi da parte degli Uffici Tecnici me lo dice così noi
cerchiamo di capire il perché ci sono. A me non risulta che
ci sono blocchi o ostacoli da parte dei nostri uffici. 
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CONSIGLIERE GANDOLFO 
Per quanto riguarda il discorso della SICIL FERT voi avete
notizie certe dell’apertura di altre aziende del settore a
breve, quindi per evitare di andare a ricontattare la Si-
cilfert  per  richiedere  l’abbattimento.  Perché  se  c’è
l’apertura imminente siamo d’accordo, siamo d’accordo con
l’Amministrazione, ma se dobbiamo perdere ulteriore tempo,
io penso che nell’ottica di un risparmio ed un abbattimento
dei costi, si può andare a vedere se c’è la possibilità di
farlo. Questo è un discorso che dovete contattare eventual-
mente le possibili ditte che dovevano nascere. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Io credo che lei una risposta non più tardi di qualche set-
timana fa da parte dell’Assessore che si occupa di questo.
Io non so se in questa settimana ci sono delle novità, non
ho certezza che c’è una ditta che si sta presentando, so
che  a  livello  Regionale  si  stanno  muovendo  per  questo.
Eventualmente lei ha già una risposta e chiedevamo di nuovo
all’Assessore se ci sono situazioni che si stanno muovendo
in questi giorni oppure è qualche cosa che si dovrà fare
nel tempo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il Collega Aldo Rodriquez ed a seguire la collega Rosanna
Genna. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Grazie Presidente. Il mio secondo intervento, Sindaco, è
più che altro su alcune cose che lei ha dichiarato in meri-
to ad alcune interrogazioni fatte dai colleghi e mi riferi-
sco per primo all’ottima interrogazione fatta dalla collega
Luigia Ingrassia quando si riferiva al Palazzetto dello
Sport. Che ben venga che siano stati fatti questi lavori di
ripristino, però mi sovviene un dubbio Sindaco, quando si
dice che ci sono per l’acqua calda l’utilizzo dei Boiler
con la corrente elettrica, mi viene un dubbio, ma nella ri-
strutturazione, nelle remore della ristrutturazione avete
pensato a qualche cosa di alternativo, tipo pannelli sola-
ri, tipo allacciamento alla condotta del Gas in modo tale
da mettere alla caldaia che permette di riscaldare l’acqua
come si deve ad un impianto? Sono cose semplicissime che
non credo che ci siano costi aggiuntivi se non quello… per-
ché ci sono anche le aziende che possono fornire gratuita-
mente queste cose. Per non parlare del risparmio energeti-
co, riferendomi anche al discorso dei pannelli fotovoltai-
ci. Però, credo che queste cose per l’Amministrazione sono
di poco conto, meglio mettere i Boiler a corrente elettri-
co, tanto paga, come diciamo noi… (parola non chiara)… que-
sto per quanto riguarda il Palazzetto. Per quanto riguarda
le telecamere ambientali, Sindaco, io ho fatto più di una
volta… Presidente vorrei un po’ di silenzio perché non rie-
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sco a sentirmi neanch’io. Ho fatto più di una volta e se ho
sollecitato gli uffici per quanto riguarda una zona e mi
riferisco alla zona della via Torreggiano, dov’era già pre-
sente… Via Torreggiano è la strada parallela alla via Maza-
ra dietro una nota sala di intrattenimenti, non voglio fare
nome e cognome per non fare possibilità, però credo che lei
abbia capito di quale zone stiamo parlando. Questa strada è
stata più volte attenzionata sia dagli Uffici sia dal Corpo
dei Vigili Urbani, perché era stata allocata, come dice
lei, una telecamera ambientale. Il problema dove sta, che
fin quando non c’erano le telecamere lì era una continua
discarica o il lancio del sacchetto, sì, il lancio del sac-
chetto, un nuovo sport. Da quando sono state installate le
telecamere, sono stati beccati alcuni cittadini onesti, per
non dire disonesti e tutto questo era finito. Ma guarda
caso queste telecamere, in questa zona sono, da un giorno
all’altro, svanite. Vorrei capire il perché e qual è la
prassi o la situazione. Perché se lei mi dice che ci sono
alcune predisposte, perché si sa che c’è questa problemati-
ca, credo che questa telecamera doveva rimanere in loco.
Altra cosa che le ho sentito dire e la prego, Sindaco,
quando non è preparato in materia, la pregherei di non dire
qualche altra cosa, quanto meno di interpellare i Dirigenti
preposti, in modo tale che possono rispondere in maniera
adeguata. Quando la collega Letizia Arcara le parla del
problema dell’amianto, l’amianto non è un problema di poco
conto. Lei deve sapere che qualche anno fa, per non dire un
anno, un anno e mezzo fa, la Regione Sicilia ha prodotto
una Legge dove ha invitato gli Uffici e quindi l’Ammini-
strazione a fare un sollecito e quindi fare in modo che il
cittadino si, io uso la parola autodenunciarsi, ma non era
questa la parola era per farmi capire, un censimento dove
si censivano tutte e dico tutte le superfici coperte e non
dove si utilizzavano… potevano essere anche i recipienti
idrici, i cittadini erano obbligati a fare questo censimen-
to, in modo tale che la Regione Sicilia recepisse il tutto
ed insieme agli Uffici Preposti si andava ad fare una zona
di monitoraggio di questa situazione. Quando lei mi rispon-
de dicendo tutt’altra cosa, mi fa capire che lei di questa
cosa sconosceva completamente tutto ed è grave Sindaco,
molto grave. Altra cosa che le voglio far notare, che quan-
do lei parla che a settembre abbiamo approvato il Bilancio,
le dice che fa un autogol signor Sindaco. Non si approvano
i Bilanci Consuntivi o preventivi che siano, non si appro-
vano a settembre. Il Bilancio Preventivo si approva nelle
date stabilite per Legge e lei lo sa benissimo quali sono.
Quindi quando lei mi dice che da settembre – ottobre noi
approviamo il Bilancio, significa, che ci sono i tempi tec-
nici, almeno dodici mesi. Ma se noi li approviamo nei tempi
giusti,  i  tempi  vengono  notevolmente  ridotti  e  poi  non
avremmo il problema come ha esposto poc’anzi il collega
Coppola  Alessandro,  dove  ci  sono  zone  scoperte  ancora
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dall’illuminazione pubblica, come la zona della Circonval-
lazione, come sottolineo ancora una volta, che è da due
anni che non c’è luce in quella zona. Perché una programma-
zione seria e competente avrebbe fatto sì che prima queste
zone che sono d’interesse comune, perché sono di primaria
importanza,  perché  una  strada  come  la  circonvallazione,
credo che sia d’interesse dell’Amministrazione renderla lu-
minosa, non si sarebbero spesi i soldi per altre situazio-
ni, se non quelle dove c’è bisogno veramente di illuminare
la città. Quindi l’autogol è stato suo e non mio, quando
lei dice che a settembre si approva il Bilancio o ad otto-
bre, perché l’anno scorso credo che sia stato ad ottobre.
Siamo oggi al mese di maggio ed ancora del Bilancio ne
stiamo forse iniziando a discutere dei piani propedeutici.
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Io non so se ho fatto un autogol o meno, io prendo atto che
il Bilancio è stato approvato a fine settembre e quindi la
tempistica che sono in media 9 mesi per fare le cose, si
spostano più avanti. Io non ho detto che la colpa è del
Consiglio Comunale, dell’Amministrazione e cose varie, il
Bilancio è stato approvato a fine settembre e quindi tutto
il resto viene dopo. Sarà colpa nostra, che ci sono pochi
soldi, però, se ci sono pochi soldi bisogna far quadrare i
conti, come dice il nostro Ragioniere ed è un problema se
la Regione ci dà sempre meno soldi e se li dà in ritardo,
spero che il nuovo Governo nazionale sia così rapido e ve-
loce per risolvere tutti i problemi del Meridione. Teleca-
mere, noi abbiamo, io ho sempre detto, noi attualmente ab-
biamo in comodato d’uso, in affitto, venti telecamere per
la situazione ambientale, questo è stato deciso con i tec-
nici e con gli esperti, dopo aver fatto una serie di san-
zioni, di multi per un periodo abbastanza lungo, non ci
sono più rifiuti, non si buttano più rifiuti, diciamo che
non ha senso tenerle là e si spostano da un’altra parte,
non è che le buttiamo. La città è talmente grande e per
mantenere le telecamere fisse forse si vorrebbero centinaia
di telecamere, che poi naturalmente la telecamera zooma in
un posto ben preciso. Quindi se la gente ritorna a buttare
i rifiuti rimettere a turno di nuovo una telecamera in quel
posto. Il risparmio energetico del Palazzetto dello sport,
non credo che si tratta semplicemente di una girata, di
mettere un interruttore o meno. Noi abbiamo chiesto e fatto
dei progetti, nella speranza che ci vengano finanziati. Da
quello che ho un visto un progetto per il risparmio energe-
tico, fotovoltaico ed altro costerà centinaia di migliaia
di euro. Quindi, quello che ci stiamo trovati lì è quello,
appena riusciamo a beccare un finanziamento di qualche mi-
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lione per il Palazzetto dello sport, perché di questo si
tratta, cambieremo e metteremo un sistema a risparmio ener-
getico. La circonvallazione è stata sistemata più di una
volta, non è vero che non è stata sistemata, il sistema è
talmente vecchio che frequentemente va in tilt e quindi non
è questione di qualche lampada, come diceva qualche Consi-
gliere è proprio il sistema vecchio e stravecchio, ma è
stato riparato più di una volta. Quindi non è vero che non
è stato attenzionato, rispondo non ricordo quale Consiglie-
re diceva che le decisioni le prende il Sindaco ed il Vice
Sindaco, assolutamente no. Io ho dato assieme all’Assessore
al ramo, l’input agli Uffici tecnici di dire: “Le zone più
al buio, che ha una superfice maggiore, più lunga al buio…”
quindi le scelte singole non sono legate… non è che la mat-
tina lo decide il Sindaco quale fare, il compito dell’ammi-
nistratore  non  è  quello  di  andare  a  cambiare  questa  o
quell’altra lampadina, abbiamo dato degli input ben preci-
si, le zone più pericolose e più al buio devono essere si-
stemarli, quindi i tecnici ed i dirigenti hanno la massima
autonomia, perché sono stati assunti e pagati per questi.
Devono rispondere al cittadino con criterio corretto, con
quella civiltà dicendo: “Questo si può fare, e lì ci arri-
viamo dopo perché momentaneamente c’è un tratto di strada
molto più lungo…” che può dipendere dalla linea che è vec-
chia, che è stravecchia, che qualcuno ha le mani bucate,
abbiamo fatto una serie di denunce, ma non è di certo il
sindaco che alla mattina decina quale accendere e quale non
accendere. 

PRESIDENTE STURIANO 
La parola al Collega Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente io le chiedo una cortesia, dato che il Sindaco
viene qua in aula, le interrogazioni a che cosa servono,
perché qualsiasi interrogazione che noi le facciamo, non
solo le mie, non le sto parlando della mia persona, qua ci
sono tanti Consiglieri che oggi hanno fatto miliardi, esa-
gero, una ventina di interrogazioni e lei con una flemma
quasi glaciale sta comunicando alla città e non a me, a me
poco importa, ma alla città lei sta dicendo che è tutto ap-
posto. Lei mi sta dicendo che sto dicendo delle castronerie
quando dico che la circonvallazione è al buio. Ma lei c’è
andato di sera alla circonvallazione negli ultimi anni? È
accesa? Ma fino all’altro giorno era spenta, quindi lei
continua a dire che è tutte le cose a Marsala vanno bene,
sono tutte cose apposto, quindi non c’è bisogno Presidente
che la prossima volta si vanno a fare le interrogazioni,
tanto le cose a Marsala fanno perfettamente bene. Grazie. 
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SINDACO DI GIROLAMO 
Io non mai detto e continuo a non dire che tutto è apposto.
Io rispondo alle vostre richieste e dico come stanno le
cose. Io non ho mai detto che tutta la città è illuminata,
io ho detto che via Circonvallazione è stata accesa più
volte. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sindaco ma quando lei mi dice che per un pannello solare ci
vogliono milioni e milioni, ma che sta dicendo. Cioè, per
riscaldare una cosa, ci vuole un boiler con quattro pannel-
li solari. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consiglieri! 

SINDACO DI GIROLAMO 
Il progetto della piscina è un progetto di oltre un milione
e sicuramente il Palazzetto dello sport che non è di meno,
io faccio il paragone… 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez faccia parlare il Sindaco e poi re-
plica. Mi scusi Sindaco, a lei la parola. La invito a non
interrompere. 

SINDACO DI GIROLAMO
Io stavo dicendo che noi abbiamo fatto dei progetti ed ab-
biamo chiesto dei finanziamenti per il risparmio energetico
in alcuni posti, tipo la piscina ed altro dove il costo
complessivo del progetto è di oltre un milione. Se il Con-
sigliere che è architetto ci dice che ci vogliono 50,00
euro,  100,00  euro,  1.000,00  euro  risolve  il  problema
dell’efficientamento  energetico  io  non  posso  essere  che
contento. Ci faccia una proposta precisa dicendoci: “Con
100,00 euro basta acquistare questo” e noi lo facciamo su-
bito. Se non ci sono i soldi, perché attualmente siamo sen-
za Bilancio esco io con 100,00 euro e risolviamo il proble-
ma dell’efficientamento del risparmio energetico del Palaz-
zetto del sport. Se è così, lei mi dica e domani li vado a
comprare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sindaco io non le sto parlando di risparmio energetico, io
sto parlando di pannelli solari. I Pannelli solari rispetto
ai pannelli fotovoltaici sono due cose distinte e separate.
Il pannello solare serve per riscaldare l’acqua calda e per
riscaldare quattro docce o cinque docce non ci vogliono
centinaia di milioni di euro, ci vuole solamente un boiler,
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calcolare quanto serve per l’approvvigionamento dell’acqua
calda e fare un calcolo semplicissimo, che credo che i suoi
tecnici, quelli dell’Ufficio tecnico possono fare benissi-
mo, non sono cento euro, ma non saranno nemmeno cento mi-
lioni di euro, ma con mille euro, duemila euro possiamo
mettere sia sul lato destro che sul lato sinistro i boiler
con i pannelli solari per riscaldare l’acqua calda, invece
di spendere corrente elettrica ai danni del cittadino. Que-
sto è il problema. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere, io li volevo mettere a casa mia, se i prezzi a
sono questi, disdico qualsiasi tipo di preventivo e vengo
direttamente da lei. Siccome stiamo parlando di un Palaz-
zetto anche lì, la capacità di riscaldare ci vuole. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente il problema non è la volumetria, dobbiamo capire
a che cosa servono. A quante docce servono. Io non credo
che a casa sua non ci sono più di due docce. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere tanto vale che può dire al Sindaco, visto che
passa il metano lì davanti. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Gliel’ho  detto  poc’anzi  Presidente,  lei  era  assente,
gliel’ho detto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Okay. Consigliera Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. Sindaco, ne approfitto della sua presen-
za quindi ne approfitto. Lei un attimo fa parlava di mobi-
lità. Io volevo sapere la mobilità in riferimento alla Po-
lizia Municipale perché è ferma e non si è dato l’okay per
l’assorbimento dell’altra unità. So che era stata fatta una
richiesta e rispetto alla graduatoria non sta scorrendo,
forse aspettiamo qualcuno? Questa è una delle mie interro-
gazioni. Poi l’altro giorno, durante la seduta di Consiglio
Comunale, qua in aula alla presenza dell’Assessore Ruggeri
ho fatto emergere la necessità del potenziamento del perso-
nale dei Servizi Sociali, perché è, diciamo, non concepibi-
le che chi perde un familiare disabile che è ricoverato in
struttura a distanza di due – tre anni riceva l’indebito
per le prestazioni ricevute nelle strutture. Quindi se c’è
da potenziare gli Uffici facciamolo Sindaco. Altra cosa im-
portante, la nostra Villa è in stato di abbandono, vediamo
come riqualificare e migliorare e potenziare quello che
oggi è importante per noi, Villa Cavallotti. Poi una doman-
da ben precisa che mi stava molto a cuore, ecco perché ho
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chiesto all’Assessore di trattenersi altri cinque minuti,
che cosa intende fare quest’Amministrazione con un l’Ex Ci-
mitero di Contrada Cutusio, se lo vuole ripristinare come
cimitero e quindi dare la possibilità a chi abita in quel
versante di poter utilizzare quella zona evitando le estu-
mulazioni anche alle nostro cimitero di Marsala, che io ri-
tengo che sia più importante cominciare a capire che noi ci
distinguiamo dagli animali per il senso civico e di rispet-
to che dobbiamo avere anche per i nostri defunti, quindi
evitando di fare saccheggio di loculi a chi va ad avere
meno di cento anni, quindi quei famosi contratti di cento
anni e quindi toglierli prima del dovuto. Altra cosa Sinda-
co, io l’altro giorno l’ho chiamata e vorrei capire che
cosa vuole fare per le nostre spiagge. L’ho chiamata in me-
rito a quella situazione dove lei mi ha detto: “Mi accerto
e ti farò sapere” se quei lavori che stavano facendo erano
lavori autorizzati o meno e parlo dello spostamento di al-
ghe che potrebbero… perfetto. Altra cosa importante, io non
so se i colleghi hanno percorso ultimamente lo svincolo au-
tostradale nelle ore notturne. Uscendo dalla galleria c’è
il buio più totale, lo svincolo autostradale è al buio, ab-
biamo la necessità di illuminarlo perché è pericoloso Sin-
daco. Io do una priorità allo svincolo che a tutto il re-
sto, perché uscendo proprio dalla galleria sembra che si
cada nel vuoto, perché c’è il buio più totale. Quel tratto
di strada è veramente drammatico, com’è drammatico anche la
zona di Spagnola, Birgi e compagnia. Quindi Sindaco io la
invito con carattere d’urgenze a prendere provvedimenti su
queste cose che le sto evidenziando stasera. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Grazie  Consigliera.  Per  quanto  riguarda  i  Vigili,  noi
nell’anno 2016 potevamo assumere due vigili, uno è arriva-
to, il secondo è arrivato, poi per problemi suoi tecnici
che non aveva l’okay, dovrebbe arrivare il 1° giugno. Gli
altri fanno parte di una graduatoria ed appena viene appro-
vato il Bilancio 2018 possiamo assumere gli altri vigili. È
una graduatoria che scorre, non è bloccata però è legata al
Bilancio, alla presenza del Bilancio o meno, perché c’è la
possibilità di assumere altri tre vigili momentaneamente,
il prossimo anno può darsi altri, ma sempre legati al Bi-
lancio. Appena viene approvato il Bilancio 2018, la gradua-
toria scorrerà credo fino al quinto. Per quanto riguarda la
galleria al buio sono d’accordo con lei. Purtroppo le debbo
dire che senza dare responsabilità a nessuno, probabilmente
per le difficoltà, molte cose sono legate al Bilancio. Ap-
pena approvato il Bilancio partiranno per quanto riguardo
lo scorrimento di graduatoria per gli anni precedenti, que-
sta era quella già fatta, ma le altre graduatorie saranno
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fatte appena approvato il Bilancio. Siccome ci sono i fon-
di, nel Piano Triennale, che voi avete e che ne potete già
discutere, perché mi sembra… il Bilancio è quello che è,
soprattutto nel Piano Triennale, sono messe delle somme per
il rifacimento delle strade, per la rete idrica, per la
luce e per tutto il resto, appena approvato partono di nuo-
vo le gare. Villa Cavallotti non più tardi di qualche gior-
no fa va ripristinato il sistema idrico, il gocciolatoio,
perché naturalmente c’è questo problema. Ci sono quelli del
Verde che si incontrati con i responsabili dell’Ufficio
tecnico, se non l’hanno fatto oggi lo faranno domani o do-
podomani per risistemare tutto il gocciolatoio che è neces-
sario in quella zona. L’ex Cimitero, secondo i tecnici, ma
ancora non ho qualche cosa di scritto, per altri decenni
questo cimitero vecchio è sufficiente, per com’è la situa-
zione demografica nostra, per adesso. Non mi sembra che le
persone della zona ed io sono nato in quella zona, per tut-
ta una serie di motivazioni, perché hanno i genitori qua,
perché hanno i nonni nel vecchio cimitero, sono molto con-
tenti di andare in quella zona, però, se ci dovesse essere
una richiesta, sapendo i costi del nuovo cimitero e cose
varie, si prende in considerazione. Da quello che mi dico-
no, per altri anni, non ho un dato preciso, ma se per altri
20 – 30 anni questo cimitero, è in queste condizioni, senza
estumulare quelli che sono morti l’altro ieri, perché non
credo che sia una cosa civile, però dopo sessant’anni, no-
vant’anni, viene fatto quasi in tutto il mondo, credo che
la richiesta della maggior parte, soprattutto parlo della
zona nord è stare più vicini ai propri cari che sono morti
alcuni anni fa. Le alghe sulla spiaggia. Quello che stanno
facendo hanno avuto tutti gli okay da parte della Regione,
purtroppo quest’anno c’è stato un aumento delle alghe ri-
spetto agli altri anni e verosimilmente alcune zone, forse
la Regione dovrebbe pensare a non fare più spostare, perché
ormai la mareggiata… il clima  è cambiato, adesso non so se
è legato al clima cambiato, quello che hanno fatto negli
anni precedenti, si sta mangiando una buona parte di spiag-
gia. Del resto tutti ricordiamo “Il Fortino”, io quando ero
giovane Il Fortino era sulla terra ferma, adesso è a diver-
si metri dal mare e questa è una situazione che credo noi
comuni mortali ci possiamo far ben poco, tranne quello che
di prendere coscienza di questa situazione e probabilmente
spostarci ad andare a mare verso un’altra zona. Perché se
il mare mangia una buona parte delle spiagge non è che pos-
siamo fare gran ché in quella zona. 

PRESIDENTE STURIANO 
La parola alla collega Rosanna Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Sindaco. Noi dobbiamo Sindaco pensare al futuro e
nel pensare e programmare al futuro sarebbe opportuno con i
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tecnici programmare l’apertura di quanto meno una piccola
parte di quel cimitero. Ripeto dobbiamo essere lungimiranti
e dobbiamo capire che purtroppo è un luogo che comunque era
stato destinato, un’opera, non è attribuibile a lei la re-
sponsabilità, ma se qualcuno ci ha investito dei soldi dob-
biamo portarla per forza ad essere deserto, ad essere van-
dalizzato per come lo è? La decisione va presa. Quindi, se
noi cominciamo a far vivere anche quella realtà che è un
luogo di tutto rispetto, programmare anche un’eventuale in-
ceneritore che può essere di carattere umano e non umano,
quindi di animali, quindi dare corso a tutta una serie di
attività, Sindaco io credo che il Comune potrebbe solo ave-
re dei vantaggi, evitando anche la possibilità di colpire
le famiglie nel proprio dolore anche se sono passati ses-
sant’anni andare a fare un’estumulazione che è superflua.
Quindi nell’ottica di una prospettiva futura ritengo che
quest’Amministrazione  si  debba  fare  carico  anche  di
un’eventuale programmazione in senso positivo. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Sindaco. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Prendo atto di questa volontà da parte della Consigliera di
vedere che cosa si può fare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Ci sono iscritti a parlare la collega Letizia Ar-
cara ed il collega Flavio Coppola. Voleva fare le interro-
gazioni? Siccome io devo scappare e devo lasciare la sedu-
ta, ricordo che c’è un’ulteriore seduta il giorno 23, quin-
di quando chiuderemo la seduta, la seduta del 23 è valida,
anche se per la validità della seduta è necessaria la pre-
senza di dodici Consiglieri. Questo che sia chiaro. Prego. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente, puntuale come al solito. Però Presidente
le ricordo che prima che va via che si era impegnato ad in-
vitare quei giovani studenti che sono stati veramente degni
di un gesto davvero encomiabile ed eroico. Mi auguro che
ciò  accada perché già l’Amministrazione ed il Sindaco li
ha invitati, allora è giusto che vengano anche in Consiglio
Comunale, in modo che vengano conosciuti da tutti i Consi-
glieri. Allora Sindaco la Legge a cui fa riferimento il
Collega Rodriquez è la Legge Regionale numero 10 del 2014 e
precisamente l’Articolo 4 e l’Articolo 5 di questa Legge
Regionale, dovrebbe attenzionare. Io Sindaco le do un Con-
siglio, molto spassionato, faccia così, nell’ambito del suo
staff lei individui un soggetto, un persona in grado di
leggere le nostre interrogazioni, i nostri ordini del gior-
no, gli atti d’indirizzo, le mozioni, predisporre questa
persona una bozza, un qualche cosa in modo che venendo in
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aula ci siano, diciamo, le risposte già pronte o quanto
meno visti i suoi impegni, visto che lei non può rispondere
a tutte le nostre interrogazioni, questa persona dovrebbe
quanto meno anche affiancarla in questo compito. Perché è
davvero deludente che a distanza di anni non si dia ancora
risposta. Però il mio intervento era mirato ad un altro
scopo, mi ha preceduto la collega Genna, infatti desideravo
sapere a che punto siamo con la pulizia delle spiagge. Pre-
stare attenzione particolarmente agli accessi al mare, per-
ché ogni anno vengono evidentemente tafferugli, discussio-
ni, chi li apre prima, chi li apre dopo, un maggiore con-
trollo. Più che altro mi è stato segnalato che queste alghe
vengono a volte depositate incautamente… ciò si spostano da
un posto e si depositano in un altro posto, quindi c’è una
logica nella pulizia delle nostre spiagge, a partire dal
Fortino in poi, non parliamo solo del Fortino, evidentemen-
te. C’è un controllo di come sta avvenendo la pulizia delle
spiagge? Grazie. 

SINDACO DI GIROLAMO 
I tecnici sono messi là per controllare quello che succede.
Se un Consigliere ha riscontro di anomalie ben precise ol-
tre a farlo presente se ci sono delle illegalità basta de-
nunciarle, noi abbiamo dei tecnici che controllano. 

CONSIGLIERE ARCARA 
I tecnici che cosa fanno. 

SINDACO DI GIROLAMO 
I tecnici controllano le disposizioni che ha dato la Regio-
ne, dove portare o non portare le alghe. I tecnici fanno il
loro lavoro, se c’è qualche cosa non viene fatto o se dal
punto di vista tecnico, se ci sono delle illegalità, credo
che come cittadini e come Consiglieri abbiamo la possibili-
tà di denunciare chi si comporta fuori dalla Legge. Per
quanto riguarda l’ingresso di cui si parla continuamente,
l’accesso alle spiagge, c’è una disposizione del TAR, dando
ragione ai privati, dove non si può passare attraverso dei
terreni privati per accedere alle spiagge. Da questo punto
di vista il Comune non ha nessun potere per obbligare un
privato a far passare da quella parte, noi possiamo far
passare le persone nelle nostre strade, all’interno di un
terreno privato non si può andare, almeno che non si fac-
ciano degli espropri, ma ammettendo che sia una cosa neces-
saria, quando si inizia l’esproprio non si finisce mai.
Quindi quello che avveniva negli anni precedenti dove si
passava attraverso i terreni privati, la risposta del TAR è
stata che attraverso che i terreni privati non si può pas-
sare. Quindi se un privato chiude il suo accesso il Comune
non può fare assolutamente niente. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Altri? No! Un’interrogazione all’Amministrazione ma di nor-
male routine Sindaco, visto che oggi me l’hanno chiesto in
tanti. Relativamente alla disinfestazione e derattizzazio-
ne, ci sono già molte zone anche del nostro territorio, per
esempio i Quartieri popolari, ad Amabilina addirittura sono
pieni di zecche, pieni di zecche perché ci sono diversi
cani randagi e quindi le zone sono piene di zecche. Quindi,
oltre alla scerbatura che si dovrebbe fare, soprattutto nei
quartieri popolari. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Presidente mi consenta, non dobbiamo collegare le zecche ai
cani. C’è un collegamento tra zecche e pecore. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate ma sto dicendo un’altra cosa, che sicuramente i
cani randagi, che sono pieni di zecche, è diverso. Non ci
siamo capiti, ad Amabilina ci sono diversi a cani randagi
che sono stati anche adottati, che convivono, che giocano
con bambini e ragazzi anche di quel quartiere. Non siamo né
contro i cani randagi, anzi, anzi… però dico che c’è la
zona di Amabilina che è piena di zecche, oltre ad esserci
diversi cani randagi, con tutto quello che c’è stato anche
in passato, quindi noi dobbiamo tutelare i cani ma nello
stesso tempo dobbiamo pensare a fare la scerbatura e la di-
sinfestazione e derattizzazione sia quei quartieri popolari
ed in modo particolare anche delle campagne. In modo parti-
colare mi chiedono, perché lo stesso problema ce l’hanno
già in Via Oberdan, via Saffi e soprattutto Via Sirtori che
sono quelle zone limitrofi non ci sono cani, ma ci sono già
le zecche. Quindi se si può fare carico di questa questio-
ne, possibilmente di fare una programmazione, se non è pre-
vista la facciamo. Se può intervenire, grazie. 

SINDACO DI GIROLAMO 
Il programma è questo: Verde, pulizia, perché con il verde
si vede le carte e cose varie, quindi energetica Ambiente e
dopo disinfestazione, perché questo dovrebbe essere l’iter,
per evitare che tu vai sull’erba, complessivamente il pro-
gramma è questo, giorno più o giorno meno, settimana più,
settimana meno, perché stiamo utilizzando i trattori, quin-
di i trattori vanno abbastanza veloci dove possono andare,
in altre zone va il tagliaerba, il tagliaerba o il tratto-
re, Energetica Ambiente ed altro, poi disinfestazione, so-
prattutto dove c’è più estensione e più cani randagi. Il
programma di massima dovrebbe essere questo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Per quanto mi riguarda non ho altre interrogazio-
ni da fare se non voi. Se ci sono altre considerazioni le
facciamo in altre sedi. Se nessuno chiede di intervenire a
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questo punto non rimane altro che chiudere i lavori ed au-
gurare a tutti una buona serata, sono le ore 20:11, ci ri-
vediamo mercoledì 23 alle ore 17:00, la seduta è sciolta. 
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